

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 23.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

közétkeztetés és energiafogyasztás /1. rész/

1984. február 23. - magyarországon otthonukon kívül naponta csaknem négy és félmillióan fogyasztanak egyszer főtt ételt, és mintegy hatezer az olyan nagykonyhák száma, ahol meleg ételt készítenek. közülük az üzemi konyhákat és a gyermekétkeztetés szolgáltatásait naponta három és félmillióan veszik igénybe. mivel egy-egy nagykonyha 100-200 kilowatt teljesítménnyel dolgozik, ez összességében már olyan nagy energiafogyasztás, amelynek akár néhány százalékos csökkentése is számottevő népgazdasági haszonnal jár. éppen ezért kétéves mérési-kutatási program kezdődik az üzemi konyhák gazdaságos energiafelhasználásáról és a korszerű táplálkozáshoz szükséges optimális konyhaüzemi feltételekről. az országos műszaki fejlesztési bizottság szakemberei a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolával, az országos energiafelügyelettel, valamint a keripar és elekther vállalatokkal együttműködve elsősorban azt vizsgálják meg, hogy a társadalmi étkeztetésben alkalmazott nagykonyhák energiaigényét milyen technológiai eljárások segítségével lehet ésszerűen csökkenteni.

a konyhai energiafelhasználás csökkentésének egyik utja lehet a korszerűbb konyhaüzemi berendezések alkalmazása. például adott mennyiségű burgonya elkészítéséhez hagyományos főzőüstben másfél órára, korszerű, nagynyomású főzőszekrényben csak 12 percre van szükség. sok mulik azonban azon is, mennyire sikerül az energiafelhasználás egyenletességét biztosítani. külföldön már nem ritka a számítógépes program alapján üzemeltetett konyha, ahol a



különböző konyhai műveletek optimális szervezése is hozzájárul ahhoz, hogy az energiafelhasználásban ne legyen holt idő, ám ne is lépjen fel felesleges túlterhelés.

a hazai konyhák többsége ma még nemcsak ettől van távol, hanem gyakran - a műveletek összehangolásától függetlenül is - már eleve indokolatlanul nagy energiafelhasználással dolgozik. ez egyébként nemcsak gazdaságtalan, hanem az ételek vitamintartalmát és tápértékét is csökkenti. /folyt.köv./

fgy/gg/er
00.10 230284 2047

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

közétkeztetés és energiafogyasztás /2. rész/

a helyzet pontos értékelésére a most induló felmérés nyújt majd lehetőséget. számos nagyüzemi - munkahelyi, kórházi, gyermekétkeztetési, stb. - konyhát mérnek meg, mégpedig úgy, hogy mindegyik konyhatípusból többet is „vizsgáztatnak”, a felmérés keretében ellenőrzik a konyha teljes napi terhelési adatait külön értékelve a csúcsterhelési időszakot. megnézik azt is, hogy egy-egy készülék hogyan illeszkedik az energiaigény és a korszerű táplálkozás szempontjából a konyha egészének működésébe.

a vizsgálat nyomán a jövőben az illetékes hatóságok már csak az energetikai szempontból korszerű konyhák üzemeltetését engedélyezik. nem közömbös az sem, hogy becslések szerint 15 éven belül a nagykonyhák többségénél rekonstrukcióra kerül sor, amelyeket már optimális mutatók ismeretében tudnak majd elvégezni. /mti/

fgy/gg/gw/er jf sn
00.10 230284 0898

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

Levegőszennyezettségi vizsgálat a fővárosban /1. rész/

1984. február 23. - a fővárosi köjál szakemberei az idén folytatják a gépjárművek okozta levegőszennyezettség vizsgálatát a főváros forgalmas utvonalaiban, közlekedési csomópontjaiban, valamint a ferihegyi repülőtér környékén. a ii. kerületben a mártirok utján, valamint a xv. kerületben a kórákás parkban a zaj nagyságát is mérik és összehasonlító vizsgálatok során tanulmányozzák: miként hat a közlekedési levegőszennyeződés és zaj a lakók egészségére.

a település- és környezetegészségügyi osztály szakemberei újabb vizsgálataik eredményeit összehasonlítják majd az utóbbi években végzett hasonló méréseik eredményeivel, azért, hogy megállapítsák: csökkent-e a levegő szennyezettsége vagy sem. az utóbbi néhány évben a főváros több nagyforgalmu utján - például a rákóczi út-baross téri csomópontban, a bajcsy-zsilinkszky ut engels tér felőli oldalán, a november 7. téren, a roosevelt téren, a lánchid közelében, az m1-es és az m7-es autópálya város felé vezető szakaszának találkozásánál - rendszeresen vizsgálták a levegő szennyezettségét. kéthetenként a 9 és 14 óra között vett mintákat elemezték, és egyuttal a járműforgalmat is számlálták. mintegy 750 kémiai vizsgálat révén megállapították: a legjelentősebb szennyezőanyag a szénmonoxid, az ólom és a formaldehid. az előbbi kettő koncentrációja a levegőben - különösen a zártan beépített belvárosi utak mentén - többszörösen meghaladja a megengedett határértéket. a legszennyezettebb a levegő a rákóczi uton, a mártirok utján, a móricz zsigmond körtéren és a soroksári uton.

a tapasztalatokkal együtt a levegőszennyezettség csökkentésének néhány lehetőségét is ismertették az illetékesekkel. felhívták a figyelmet: a motorok káros anyagkibocsátását a benzin-levegő keverék arányának helyes beállításával csökkenteni lehet. /folyt.köv./

me/tr/mi/mz

00.11 230284 1889

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

Levegőszennyezettségi vizsgálat a fővárosban /2.rész/

ezt a beszabályozást azonban igen gondosan kell elvégezni, mert így csökkenthető ugyan a szénmonoxid és a szénhidrogén kibocsátás, ugyanakkor növekedhet a nitrogénoxidok mennyisége a kipufogó gázokban. az ólomemisszió csökkentésére megvalósítható elképzelés: a kipufogócsőre ugynevezett ólomcsapdát szereljenek fel. ez alumíniumoxiddal bevont, acélgypottal töltött cső, amely a kibocsátott ólom mennyiségét 70 százalékkal csökkenti. /mti/

me/tr/mi/mz ag sn

00.11 230284 0526

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

számítógépek ötezer vállalat szolgálatban

1984. február 23. - a központi statisztikai hivatal adatai szerint a vállalatok, intézmények több mint 65 százaléka - összesen csaknem ötezer - használ számítógépeket, amelyekből a múlt évi felméréskor az országban 2665 volt, mégpedig 800 szervezet tulajdonában. sokhelyütt tehát nem saját számítógépen dolgozzák fel a gazdálkodáshoz, illetve a termeléshez szükséges adatokat, hanem más vállalat, intézmény számítástechnikai szolgáltatásait veszik igénybe.

gépi adatfeldolgozással, az ehhez kapcsolódó szervezési szolgáltatással, programok készítésével és értékesítésével számos, újonnan alakult kisservezet - a felméréskor 187 vállalati gazdasági munkaközösség, 80 polgári jogi társaság, 366 gazdasági munkaközösség és 21 kisvállalat, illetve kisservezet - is foglalkozik. részesedésük a számítástechnikai szolgáltatások összértékét tekintve azonban mindössze 6,3 százalék.

számítástechnikai munkakörben csaknem huszonnégyezren dolgoznak, s mintegy tíz százalékuk vesz részt a kisservezetek munkájában. azoknál a vállalatoknál, intézményeknél, amelyek használnak számítógépet, a dolgozók 20 százaléka adatközlőként, vagy felhasználóként közvetlen kapcsolatba kerül a számítástechnikával.

a hazai ipar tavaly több, mint hatmilliárd forint értékű számítástechnikai berendezést állított elő, ami 23 százalékkal több, mint egy évvel korábban. a gyártó vállalatok közül a videoton a legjelentősebb. a számítástechnikai eszközök külkereskedelmi forgalma tavaly mintegy 5,5 milliárd forint értékű volt. ennek nagyobb hányada export, s megközelítőleg 30 százaléka az import. a softwarek exportja egyenletes ütemben - 1981-től évi 15 százalékkal - növekszik. /mti/

mg/mz sl sn
00.12 230284 1748

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

fiatalok a munkaverseny-mozgalomban /1. rész/

1984. február 23. - a kisz kb illetékesei ezekben a hetekben igyekeznek még szorosabbra fűzni kapcsolataikat a vállalatoknál dolgozó kisz-szervezetekkel: áprilisig ugyanis mindenütt módosítják a kollektív szerződéseket, felülvizsgálják a munkaverseny-szabályzatot is, s a fiatalok sokat tehetnek azért, hogy a szocialista munkaversenyről tavaly decemberben a minisztertanács, a szot és kisz kb által együttesen hozott új határozat nyomán tovább fejlődjenek az ifjúsági termelési mozgalmak.

- az új határozat a munkaverseny céljainak meghatározásában, az értékelésben és az erkölcsi-anyagi elismerés terén is jelentősen növeli a vállalati, munkahelyi önállóságot - hangsúlyozta szilágyi Antal, a kisz kb ifjúság tanácsának titkára az mti munkatársának nyilatkozva. - a korábbi keretszabályozásba nem illeszkedtek a kisz sikerrel bevezetett, sokszínű versenyformái, például az alkotó ifjúság pályázat, az fmkt-vetélkedők, valamint a betanított, a segédmunkás fiatalok szakmai versenyei. hiányzott a kapcsolat a vállalati szocialista munkaverseny mozgalommal, így a fiatalok kezdeményezése sokhelyütt kudarcba fulladt, másutt pedig kénytelenek voltak megszegni a túl szigorú, merev előírásokat. az 1054/83-as határozat lehetőséget teremt a kisz-esek akcióinak, sajátos munkaverseny-formáinak elismerésére, ám ennek részleteiről mindenütt a vállalatoknak kell dönteniük. ezért a kisz kb szorgalmazza, hogy a vállalati kisz-szervezetek - közösen a szakszervezeti testületekkel - teremtsenek ifjúsági fórumokat, s ezeken a brigádvezetők, a fiatal alkotók tekintsék át a munkaversenyben eddig szerzett tapasztalataikat, és tegyenek javaslatot a munkaverseny - s ennek részeként az ifjúsági versenyformák - szervezeti, működési és érdekeltségi rendszerének fejlesztésére.

a korábbi rendelkezés az ifjúsági munkaversenyben élenjáró dolgozók, közösségek anyagi és erkölcsi elismerése szempontjából is hátrányos volt a fiatalokra. mostantól jogszabály ad módot az ifjúsági munkaverseny-mozgalomban résztvevők jobb elismerésére, így lehetővé válik, hogy a fiatalok azonos munkáért, teljesítményért azonos juttatást, jutalmat kapjanak mint idősebb társaik. a kisz-esek azt az elvet igyekeznek érvényesíteni, hogy az elismerés mértékének és odaitélésének az alapja ne a kor, hanem a végzett munka legyen, s a fiatalok ennek, valamint munkahelyi arányuknak megfelelően részesedjenek az erkölcsi és az anyagi elismerésből. javasolják például: a vállalatok ne határozzák meg előre, hogy mennyi ifjúsági és „felnőtt”, kitüntetés adományoznak abban az évben, hanem a munkaverseny értékelése során, a végzett munkának megfelelően alakítsák ki az arányokat. /folyt.köv./

sr/pá/er
00.13 230284 2739

--

sb0007 4 130 mtib1007

fiatalok a munkaverseny-mozgalomban /2. rész/

mivel az új szabályozás szerint az egyéni és a kollektív kitüntetéssel adható pénzjutalom alsó határa átlagosan 1000 forinttal nő, ugyanakkor a jutalmazásra fordítható összeg nem emelkedik, várhatóan kevesebb lesz a kitüntetés. ennek ellenére a kisz-esek azt szeretnék, hogy a vállalatoknál az eddiginél lényegesen több fiatal kapjon elismerést. az ifjúsági szervezet azt is célul tűzte ki, hogy a szakma ifju mestere, a kiváló ifju szakember kitüntetésekkel adható jutalom összege azonos legyen a kiváló dolgozó kitüntetéshez járó anyagi elismeréssel. ehhez hasonlóan javasolják, hogy - anyagi és erkölcsi szempontból egyaránt - kerüljön „egy szintre”, a vállalat kiváló ifjúsági brigádja és a vállalat kiváló brigádja kitüntetés, s növekedjen más speciális ifjúsági versenyformák megbecsülése is.

- mindezek természetesen azt jelentik, hogy a fiatalok munkáját is a „felnöttekével”, azonos szempontok alapján kell elbírálni, velük szemben is ugyanolyan szakmai, emberi és más követelményeket kell támasztani. sőt, a kisz kb a vállalati kisz-szervezetek feladatává tette, hogy - a munkaverseny mozgalom egyik szervezőjeként - segítsék kialakítani az összhangot a vállalati tervek és a szocialista munkaversenyben kitűzött célok között, lépjenek fel a formális vállalások ellen. ezért a nagymultu ifjúsági

termelési mozgalmak résztvevőinek napi, hagyományosnak nevezhető teendők mellett arra is figyelniük kell, hogy a munkaverseny konkrét formáit folyamatosan igazítsák a változó gazdasági követelményekhez, a helyi körülményekhez - mondotta szilágyi Antal.
/mti/

sr/pá/er ag sn
00.13 230284 1651

--

sb0008 4 130 mtib1008

fővárosi foghijak /1. rész/

1984. február 23. - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a minap jelentést hallgatott meg a foghijbeépítések helyzetéről. mint az ülésen elhangzott, különösen a belső kerületekben sok az üres telek. egy felmérés szerint ezen a területen 650 olyan foghij található, amely üres, illetve bontásra érett épület áll jelenleg rajta. közülük mintegy 350-en építhetők lakások. a fővárosnak ezen a részén jelenleg 44 telken épülnek lakóházak.

az erzsébetvárosi „parlagtelkek”, közül a szövetség utca 9-ben a fővárosi tanács célcsoportos beruházásaként kétemeletes, tetőteres lakóház épül 16 lakással. a dózsa györgy ut 46-ban is az alapozásnál tartanak, itt 1985 végére a kerületi tanács 51 lakásos nyugdíjasházat épít, orvosi rendelővel és társalgóval. a fővárosi tanács beruházásával hasonló épületek létesítését tervezik a klauzál utca 17. és a peterdy utca 16. számú üres telkeken. ugyancsak „fővárosi pénzből”, összesen 171 lakás alapozása kezdődik meg a klauzál tér 4., a nagydiófa utca 26-28., a dob utca 37-41., valamint a wesselényi utca 20-22. szám alatt. a vii. kerületi tanács műszaki osztályán elmondották: a rákóczi uti otthon áruház szomszédságában lévő üres telken és a tiszta mozi mellett 25 üzletből álló pavilionsort épít a kerületi tanács. a helyiségeket hét évre adják bérbe magánkereskedőknek, azokra márciusban hirdetnek pályázatot.

a belvárosban most létesül a vadász utcában egy nyugdíjas ház, a váci utcában a taverna szálloda és a pénzintézeti központ irodaháza. még az idén az aranykéz utca 2-4. szám alatt megkezdik egy új parkolóház építését, s itt 127 lakást is kialakítanak.

a józsefvárosban több mint száz üres telek van. közülük az első elképzelések szerint hét foghijon épülhetnek lakások, s ezeket a tanács építőközségekkel kívánja megvalósítani. a békési utca 3., a baross tér 7-8., a kislelud utca 7., a makarenkó utca 10., a mária utca 9., valamint a baross utca 114., illetve 116. számú telkeken

ezekben a hetekben vizsgálják meg a közműhálózat „teherbírását”, s azt, hogy ezeken a területeken mennyi lakás építhető. a fővárosi tanács beruházásában a mária utca 56. szám alatt tervezik egy nyugdíjsház megépítését.

a terézvárosban az ó utca 43-49. szám alatt is nyugdíjsház épül, annak alapozása még az idén megkezdődik. tervezik a rudas lászló utca 65. beépítését, s az anker köz, a paulay ede, a káldy gyula és a majakovszkij utcai tömbrehabilitációs területen pedig mintegy kétszáz lakás létesítését. /folyt.köv./

-ri/ka/mz km -
00.14 230284 2541

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

fővárosi foghíjak /2. rész/

a ferencvárosban a hámán kató ut 32-40. szám alatt már megkezdtek egy 123 lakásos épületsor megvalósítását, ezzel a tervek szerint 1985. végére készülnek el. a ferencvárosi rekonstrukciós területen 80 lakás építését tervezik a meglévő üres telkerek. közülük 1986-ig 30-35 új otthon épül a lilium utca 60., a mester utca 26-28. és a páva utca 2. szám alatt. elkészültük után további ötven lakás építésével számolnak a tüzoltó utca 13., illetve a 29., a tompa utca 26., valamint a berzenczey utca 3. szám alatt. a drégely utca 11-19. számok közötti üres telken mintegy nyolcvan lakás épül, s átadnak egy körzeti orvosi rendelőt is, ám e munkák már a hetedik ötéves tervidőszakra maradnak. /mti/

-ri/ka/mz km sn

00.14 230284 0754

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

művezető-képzés az élelmiszergazdaságban

1984. február 23. - hiányzanak a művezetők a mezőgazdaságból és az élelmiszeriparból, képzésüket ezért a mém mérnök- és vezetőtovábbképző intézete s az idén fölkarolja. tizenkilenc szakon indítanak tanfolyamokat, s az érdeklődéstől függően szervezik meg az oktatást. várhatóan kétszázötvenen sajátítják majd el a középfokú vezetés sajátos ismereteit, amelyek kiegészítik a szakmai tudnivalókat. a művezetőjelöltek egyebek között vezetői lélektant, alkalmazott pszichológiát tanulnak. a tanfolyamokat részben a vállalatokkal, gazdaságokkal közösen szervezik meg, de az intézet több helyen kihelyezett önálló tagozatokat is indít.

a legnagyobb az érdeklődés a baromfiiparban, ahol az önállósodott üzemek a középvezetői gárda megerősítésére szép számban küldik tanfolyamra szakembereiket. kecskeméten, debrecenben és kiskvárdán tanulnak a baromfiipari művezetők. sokan járnak a gépjavitói és -karbantartói tanfolyamokra, kétegyházán központi oktatást szerveztek. a növénytermesztésben ugyanakkor nincs kellő érdeklődés, az intézet vezetői szerint a klasszikus mezőgazdasági ágazatokban magát a fogalmat is nehezen fogadják el, még „idegenül”, hangzik a művezető-megjelölés. ám fokozatosan oldódóban van az előítélet; máris több előadássorozatot indítottak a gabonatermesztőknek és az állattenyésztőknek. hamarosan művezetői tanfolyam indul a hűtő- és a konzerviparban, az intézet a szesziparral közösen előkészítette az üdítőipariak tanulmányait, s az erdészeti és faipari oktatás iránt szintén nagy az érdeklődés. /mti/

jf/kö/mz jf sn
00.15 230284 1596

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

himzett ujdonságok

1984. február 23. - a paszományárugyár az idén többféle divatos himzett ujdonságot kínál. a budapesti harisnyagyárnak olyan himzett kis virágokat készítenek, amelyeket varrás helyett vasalással az anyagra ragaszthatnak. ezekkel egyelőre a gyermekzoknikat és harisnyákat díszítik. a kis virág igen divatos a női harisnyán is, a bokánál díszített hazai harisnya azonban még várat magára, ezzel most kísérleteznek a gyártók.

a paszományárugyár másik ujdonsága a himzett fehér gallér, amely ugyancsak nagyon divatos, keskenyebb és a testőrök viseletét idézően széles, vállat borító formájában egyaránt. a tömött himzésel, illetve madeirával díszített gallérok néhány hónapja kaphatók az üzletekben, s máris igen keresettek. a ruhagyárak mellett szívesen vásárolják a szabni-varrni tudó háziasszonyok is. a himzett gallérok közül az idén mintegy 160 ezer párat készítenek, ebből 80 ezer párat az üzletekben értékesítenek.

a tervek szerint himzett alátét garnitúrákkal is bővíti kínálatát a paszományárugyár. ha megnyeri a vásárlók tetszését, többféle összállításban készítenek himzett szetteket poharakhoz, csészékhez. /mti/ be/er sl sn
00.16 230284 1170

--

sb0012 4 170 mtib1012

téltemető a tavasz völgyben

1984. február 23. - kinyílt a téltemető nevű virág aszófőn, a tavasz völgyben. üdezőld levelekkel körülvett, kehely alakú sárga virágai már a hó alatt bomlani kezdtek, s mire az enyhesség letakarította róluk a fehér takarót, már teljes szépségükben pompáztak. a tavaszjelző téltemető az egyik legritkább virág hazánkban, s csak itt, aszófő határában díszlik. szírombontása szinte ünnepnek számít. a botanikusok már hagyományyszerűen e kedves sárga virág megszemlélésével temetik a telet, s az ország legkülönbözőbb vidékeiről érkeznek természetbarátok, hogy gyönyörködjenek benne. /mti/

szé/mz kz sn

00.16 230284 0646

--

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

a mezőgazdasági múzeum képzőművészeti pályázata

1984. február 23. - a magyar mezőgazdasági múzeum a hazai mező- és erdőgazdaság, a természetvédelem és az élelmiszeripar témakörében nyilvános pályázatot hirdet képzőművészeti alkotásokra. a pályázatra a magyar képzőművészek és iparművészek szövetségének, a magyar népköztársaság művészeti alapjának, a fiatal képzőművészek és a fiatal iparművészek stúdiójának tagjai küldhetik be alkotásaikat.

pályázni lehet az 1980 után készült festménnyel, grafikával, szoborral, domborművel, kisplasztikával, érem- és ötvösmunkával, textillel és gobelinnel. a zsűri a 25 ezer forintos fődíjon kívül két első, két második és két harmadik díjat ítél majd oda. a magyar mezőgazdasági múzeum a pályázat anyagából jövő év augusztusában kiállítástrendez.

a pályamunkákat 1985. január 17-ig kell beküldeni a múzeumba, xiv., városliget, vajdahunyad vár címre. /mti/
kg/ka/er jf sn

00.17 230284 0938

--

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

vas-edény áruház nyílik csepelen

1984. február 23.- vas-edény áruház nyílik február 28-án csepelen, a kossuth lajos utca 70. szám alatt. az 1200 négyzetméter alapterületű üzlet régi hiányt pótol. ezentúl a környékelieknek már nem kell utazgatniok, hogy beszerezzék a tüzelő-berendezéseket, fürdőszoba-felszerelési cikkeket, szerelvényeket, padló- és falburkoló anyagokat, kerti- és kézi szerszámokat, apró cikkeket. az áruházban a szokásos vas-műszaki árukön kívül néhányfajta kisbutort, köztük gyerek-íróasztalokat is kínálnak.

az induló készlet értéke mintegy tízmillió forint, s az idei forgalmat a vállalat 800 millió forintra tervezi.

az áruház nyitvatartása alkalmazkodik a környék lakóinak igényeihez: hétköznaponként 9 től 19 óráig, szombaton pedig 9 től 13 óráig árusítanak. /mti/

mg/gg/mz sl sn

00.17 230284 0836

--

sb0015 4 180 mtib1015

március 4-én lesz a mohácsi busójárás

1984. február 23. - március 4-én, vasárnap rendezik meg az idei mohácsi busójárást, a baranyai sokácok országos hírű farsangi vigasságát. a délszláv eredetű tavaszváró ünnep időpontját hagyomány rögzíti, minden évben a husvét előtti hetedik vasárnapon tartják meg. a természetet megújító évszak köszöntésének - horvát nevén a „pokladának”, - a főszereplői már elővették a ládafiából a télüzés féltve őrzött ősi kellékeit, a torzonborz busóbundákat, a félelmetes faragott faálarcokat, a rettentő buzogányokat és a fülsiketítő kereplőket, s a jeles esemény részleteinek megbeszélésére még e héten összehívják szokásos titkos tanácskozásukat is.

a duna-parti városka nevezetes népiünnepélyét megelőző csütörtök délutánján a mohácsi kisbusók, a diákok korosztályához tartozó jankelék tartanak zajos előfarasangót. a felnőttek „komoly”, szokását utánzó fiatalok rongyos maskarákat öltenek, s vidám felvonulásukkal hívják fel a figyelmet a közelgő nagy eseményre. a szomszédos szláv népek körében is élő tavaszváró szokás köré a mohácsi sokác szájhagyomány sajátos legendát szőtt, amely szerint az ősök e furgangos alakoskodással üzték ki a városból a babonás törököket.

a farsangvasárnapra vendégek több ezres seregét színes műsorral várják az idén is. a főutcán népi iparosok verik fel sátraikat; bőrs, bocskoros, fafaragó, fazekas, kékfestő, mézeskalácsos, ötvös, szücs és egyéb mesterek kínálják válogatott portékáikat. a főtéren térzene szól, a művelődési központban két jugoszláviai magyar táncgyűttes, továbbá baranya, somogy és tolna megye magyar és nemzetiségi táncosai szárazoztatják a közönséget. a kossuth filmszínház színpadán a dél-dunántúli ifjú népdalénekesek hagyományos mohácsi versenyének győztesei adnak műsort. ugyanitt rendezik meg a borsod megye népművészetét bemutató kiállítást is. délután a városháza erkélyéről népi muzsikát játszik a zenekar a felvonulásra várakozó tömegnek, majd három órakor előzőnlük az utcákat a jelmezesek. este lánggra lobban a főtéren felhalmozott hatalmas máglya, s fényénél fergeteges körtáncot lejtenek a torzonborz külsejű busók. a mohácsi farsangvasárnap a hajnali órákba nyúló hagyományos sokácballal ér véget. /mti/

kász/bné/s az sn

00.18 230284 2255

--

sb0016 4 160 mtib1016

kiállítások a nemzeti galériában

1984. február 23. - márciusban három kiállítás nyílik a magyar nemzeti galériában.

a hónap közepén kondor béla emlékkiállítását rendezik meg. a fiatalon elhunyt művészt a szakirodalom már életében iskolateremtő mesterként említette. életművében az emberiség sorskérdéseivel foglalkozott; a jó és a gonosz, a szárnyalás és az elbukás, a szép és a rút, a múlt, a ma és a jövő foglalkoztatta, az egyént és a társadalmat vizsgálta. a kiállítás rendezését hosszú kutatómunka előzte meg, a galéria munkatársai igyekeztek a lehető legtöbb kondor béla művet felkutatni és tudományos igényű katalógusban feldolgozni.

anatómia és drapéria címmel barcsay jeno kiállítása ugyancsak március közepén nyílik. a művészeti anatómia és az ember és drapéria címmel 30 esztendővel ezelőtt megjelent - s azóta számos magyar és idegen nyelvű kiadást megért - kötetek eredeti lapjait együttesen most mutatják be először a tárlatlátogatóknak.

gombosi györgy művészettörténész születésének 80. évfordulójára emlékezve rendezik meg az új magyar rajzművészet című tárlatot. a cím a tudós utolsó művének címe; a könyv a xx. század rajzművészetéből adott válogatást rippl-rónaitól vajda lajosig reprezentálva rajzművészetünket. a kiállítás rendezői a mű rajzanyagát szándékoznak rekonstruálni, gombosi néhány művével kiegészítve. a tárlat március végén nyílik. /mti/
i cs/er ag sn

00.19 230284 1420

--

sb0017 4 160 mtib1017

ifjúsági eszperantó találkozó

1984. február 23. - a magyar eszperantó szövetség ifjúsági bizottsága a bács-kiskun megyei bizottsággal együttműködve 1984. április 6-7-8-án kecskeméten rendezi meg a soron következő ifjúsági találkozót, a junulara esperanto-rekonto-t. immár egy évtizede minden évben más-más város ad otthont a találkozóknak, amelynek elsődleges célja, hogy lehetőséget adjon a fiatal eszperantistáknak a mozgalommal való ismerkedésre. az idei találkozóra 450 résztvevőt

várnak, harmadrészt bolgár és lengyel fiatalokat. a programoknak - tudományos előadásoknak, filmvetítéseknek, sportvetélkedőknek és a táncbemutatóknak - a kecskeméti erdei ferenc művelődési központ ad otthont. /mti/

lak/bné/er az sn

00.19 230284 0734

--

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

tolcsvay=Lemezbeutató

1984. február 23. - az egyetemi színpad vendége lesz február 26-án, vasárnap este tolcsvay lászló: a nemrég a boltokba került „várd ki az időt”, című nagylemezének dalait így most élő bemutatón is hallhatják az érdeklődők. a koncerten meghívott vendégek is közreműködnek, a többi között tolcsvay béla, mórícz mihály és németh oszkár. /mti/

jk/ka/mz ag sn

00.20 230284 0397

--

sb0019 4 130 mtib1019 /közönségszolgálat/

hóka-móka ujbudán

1984. február 23. - február 25-én, szombaton hóka-móka címmel ifjúsági napot rendez az ujbudai dózsa műjégszolgálat és a tungsrám ifjúsági klubban a iv. kerületi kish. bizottság.

a reggel 9-től este 19 óráig tartó rendezvényen üzemek, intézmények és iskolák fiataljai a műjégszolgálat ügyességi játékokban, jégkarneválon vehetnek részt, a klubban pedig vetítés, játszótér, polkaszinó és video-diszkó várja az érdeklődőket. /mti/

sr/gg/mz bc sn

00.20 230284 0482

--

sb0020 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat/

országos fotópályázat

1984. február 23. - országos fotópályázatot hirdetett a népművelési intézet végnökségével nagykanizsa város tanácsának végrehajtó bizottsága és a helyi hevesi sándor művelődési központ. a résztvevőktől hazánk életének a fotóművészet eszközeivel történő bemutatását várják. pályázati feltételek: öt fekete-fehér, három évnél nem régebbi felvétel; a képek hosszabbik oldalának 40 centiméteresnek kell lenniük. beküldési határidő: 1984. április 21. cím: hevesi sándor művelődési központ, 8800 nagykanizsa, széchenyi tér 5-9. a zsüri értékes díjakkal jutalmazza a legjobbakat. a díjazott fotókból május 7-től 31-ig életünk címmel kiállítást rendeznek. /mti/

tas/kné/er az sn

00.21 230284 0711

--

sb0021 4 160 mtib1021 /közönségszolgálat/

nicolai gedda vendégszereplése

1984. február 23. - nicolai gedda, a világhírű énekes február 25-én, szombaton lép fel a zeneakadémián. a stockholmi születésű művész 1957 óta a new york-i metropolitan tagja - budapesti vendégszereplésén mozart-, schubert-, wolf-, beethoven-, muszorgszkij- és csajkovszkij-dalokat, valamint thomas- és massenet-áriákat ad elő. /mti/

i cs/er ag sn

00.21 230284 0398

--

sb0022 4 150 mtib1022

tetőszerkezet akácból

1984. február 23. - előregyártott családiház-tetőszerkezetet alakított ki akácból a karancslapujtói agrofa szövetkezet vállalat. üzemében a megrendelő házterve alapján leszabják a szarufát, a gerendát és a fenyő tetőlécet, a helyszinre szállítják és egy nap leforgása alatt összeszerelik. gyártanak különálló tetőváz-elemeket is; ezeket a vásárló szállítja el, s belőlük bármely képzett ács megépítheti a tetőt. számottevő hulladék ebben az esetben sem marad, mert a méteresnél hosszabb, illetve a parketta-gyártáshoz még alkalmas akácdarabokat az agrofa visszavásárolja.

a karancskeszi akác tetőszerkezet és parketta a tölgy minőségi tulajdonságaival vetekszik, sőt féregnek, gombának is ellenáll. igaz, ára a szállítással, szereléssel nem olcsóbb a fenyőszerkezetnél, de fenyőfából kevés van az országban, akác viszont elegendő. /mti/

csiz/mfné/mz az sn

00.22 230284 0902

-.-

sb0023 4 150 mtib1023

uj növényvédőszer üzem peremartonban

1984. február 23. - új növényvédőszer üzemét állított működésbe a peremartoni vegyipari vállalat. ennek korszerű gépsorai évente 5000 tonna készterméket állítanak elő helyben gyártott vagy importból beszerezett hatóanyagokból. a gyártómű üzembehelyezését megelőzte egy másik, szintén 5000 tonna növényvédőszer alapanyagot, illetve hatóanyagot gyártó üzem felszerelése. a fejlesztéssel a peremartoni vegyipari vállalat belépett a növényvédőszer-gyárak sorába, hagyományos műtrágya-gyártó profilját főként a keresett gombaölőszerekkel bővítette. az idén már negyedmilliárd forint és néhány éven belül már félmilliárd forint értékben készülnek növényvédőszerük. /mti/

bév/nmé/s az sn

00.23 230284 0736

-.-

sb0024 4 150 mtib1024

uj növényvédőszer üzem peremartonban

1984. február 23. - új növényvédőszer üzemét állított működésbe a peremartoni vegyipari vállalat. ennek korszerű gépsorai évente 5000 tonna készterméket állítanak elő helyben gyártott vagy importból beszerezett hatóanyagokból. a gyártómű üzembehelyezését megelőzte egy másik, szintén 5000 tonna növényvédőszer alapanyagot, illetve hatóanyagot gyártó üzem felszerelése. a fejlesztéssel a peremartoni vegyipari vállalat belépett a növényvédőszer-gyárak sorába, hagyományos műtrágya-gyártó profilját főként a keresett gombaölőszerekkel bővítette. az idén már negyedmilliárd forint és néhány éven belül már félmilliárd forint értékben készülnek növényvédőszerük. /mti/

bév/nmé/s az sn

00.28 230284 0736

-.-

sb0025 4 150 mtib1025

vizminőségvédelmi tározó

1984. február 23. - vitzározót építenek a hernád vízének védelmére borsod megyében. kivitelezésével az észak-magyarországi vízügyi igazgatóságot bízták meg. a folyó vízének minőségét az erősen szennyezett szartos patak rontja. ennek vize mindaddig közvetlenül és minden tisztítás nélkül került a hernádba. a tervek szerint még az idén megkezdődő munka során a patak folyását úgy szabályozzák, hogy annak vize először a hernád egyik holtágával kerülve és a terepszintnél alacsonyabb mélyedésbe kerül. ezt a területet még mintegy másfél méter magas gáttal is körülveszik. az így kialakuló tározó mintegy 300 ezer köbméter vizet tud befogadni, s így még árvíz idején is biztosan védi a hernádot a szartos patak szennyezésétől. a tározóban ülepítéssel, de ha kell különböző kezelésekkel is semlegesítik a szennyeződést, s a patak vizét már megtisztítva vezetik vissza a hernádba. a folyó vízhozama így végülis nem csökken, szennyezettsége viszont megszűnik.

a vízminőségvédelmi tározó kialakítása 18 millió forintba kerül. építését még az idén megkezdik. /mti/

kör/tné/kz/zsu sn
08.00 230284 1124

--

sb0026 4 150 mtib1026

meteorológia és bauxitbányászat

1984. február 23. - a bakonyi bauxitbánya vállalat két nagykiterjedésű külszíni fejtésénél iharkuton és csapóusztán a munka biztonságát és hatékonyságát nagy mértékben befolyásolja az időjárás. az itt dolgozóknak a napi munkaszervezéshez szükségük van a gyors, pontos előrejelzésre, mivel esős idő, vagy vihar esetén nem robbanhatnak és más munkaterületre kell átcsoportosítani a dolgozókat. éppen ezért a rendszeres napi vihar előrejelzésre megállapodást kötöttek az országos meteorológiai szolgálattal, amelynek szakemberei megkülönböztetett figyelemmel kísérik a vidék légköri viszonyainak alakulását. a tapasztalatok szerint ez a gyors viharjelzés nemcsak a külszíni fejtésnél javítja a munka hatékonyságát, hanem az egész bányászatot is érintheti. a közelgő vihar hírére véve ugyanis idejekorán megerősíthetik az energia szolgáltatást, felkészülhetnek az esetleges vezetékek hibák gyors javítására, vagy a kieső villamosenergia pótlására, ezáltal csökkenthetik a termelés kiesést.



a szakemberek azt is elemezték, hogy az időjárás miként hat a bányabeli baleseti helyzet alakulására. megállapításuk szerint a kettő összefügg egymással, elhatározták tehát, hogy a viharjelző szolgáltatást kiegészítik orvos meteorológiai szolgálattal is. az ilyen jellegű előrejelzésből megtudhatják majd a dolgozók, hogy milyen front várható és a frontátvonulásokra érzékenyek több pihenéssel, nagyobb figyelemmel kivédhetik az időjárás-változás káros hatásait. /mti/

bév/mné/az/zsu sn
08.16 230284 1520

--

sb0027 4 150 mtib1027

tavaszi és nyári ruhák debrecenből

1984. február 23. - teljesítették az év elején tett vállalásukat a debreceni ruhagyár dolgozói: tavaszi öltözékeik már kivétel nélkül a boltokban vannak, s a nyáriruha-mennyiség nagyobbik részével is elkészültek már. az idei választék színesebb, gazdagabb: a kis szériák megvarrását is elvállalták, több modellből csak száz, kétszáz darabot készítenek. az újdonságok között van többféle kismamaruha és különleges méretű ruha is. /mti/

szü/s az sn

08.29 230284 0500

--

sb0028 1 130 mtib1028

ünnepélyes zászlófelvonás a gellérthegyen

1984. február 23. - a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 66. évfordulója alkalmából csütörtök reggel a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél katonai tiszteletadással felvonták a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

és/ka/bc/zsu sn
08.34 230284 0354



--

sb0029 4 150 mtib1029

koksizólómü dunaujvárosban

1984. február 23. - acélszerkezetből készített védőcsarnok alatt folyik a dunai vasmüben 10.7 milliárd forint költséggel épülő és évi egy millió tonnás teljesítményre tervezett koksizólómü tüzálló kemenceblokkjának falazása. az ötmillió rubel értékü munkát a lengyel bipropec-cég végzi el. ez a kohászati kemencék falazására specializálódott szakgárda készítette a kassai és a bulgáriai kremikovci koksizólóblokkokat is, kiváló minőségben. a falazáshoz szükséges huszezer tonna tüzálló téglá a szovjetunióból érkezett. a koksizólóblokk tüzálló falzatának első sorát már lerakták, s mintegy kétszáz sort kell még lerakniok kilenc hónap alatt, hogy a blokk teljesen elkészüljön. utána kerül sor az ugynevezett kemence-fegyverzet szerelésére, ezt szintén a lengyel cég végzi el.

az igen kényes munka végeztével az acélszerkezetü védőcsarnokot szétszerelik, és a kohászati kombinát egy másik területén állítják fel raktárnak. /mti/

sas/fné/az/zsu sn
09.42 230284 0993

--

sb0030 4 150 mtib1030

pehelypaplan exportra

1984. február 23. - a mezőkovácsháza és vidéke áfész paplanüzemében az idén 35 ezer darab libapehellyel töltött paplant készítenek, huszezet nszk-beli megrendelésre, a többit a hazai üzletekbe szállítják. termékük iránt érdeklődnek japán és amerikai üzletemberek is. /mti/

bty/ke/az/zsu sn
09.45 230284 0329

--

sb0031 4 150 mtib1031

a háromezredik rába kamion belföldre

1984. február 23. - elkészült a belföldi megrendelésre gyártott háromezredik kamion a győri rába magyar vagon és gépgyárban. a több változatban készített nagy teherbírású szállító járművek többségét a hungarocamion és a volán vállalatok vásárolták meg.

a győri nagyüzem exportra lényegesen több kamiont gyártott, mint belföldre. legnagyobb külföldi vásárlója jugoszlávia. déli szomszédunk ezévi szállításra is ötszáz kamiont rendelt. /mti/

cser/kz/zsu sn
09.46 230284 0513

--

sb0032 4 160 mtib1032 /közönségszolgálat/

felhívás népművészeti vásárolásra

1984. február 23. - a hatodik békéscsabai nemzetközi bábfesztivál két utolsó napján - június 29-30-án - országos népművészeti vásárt szerveznek a bábos találkozó rendezői. a bábfesztivál szervező bizottsága és a népművészeti egyesület felhívja a népművészeket, a népművészet mestereit és ifju mestereit, a népi iparművészeket, a kismestereket, hogy a vásár jellegének megfelelő alkotásaikkal vegyenek részt a csabai vásáron. a rendezők azt szeretnék, hogy a fesztivál közönsége, a külföldi és a hazai bábjátékosok megismerjék napjaink magyar népi tárgykulturáját.

a csabai népművészeti vásár a körös-parti kisligetben lesz. a békéscsabai megyei művelődési központ május 21-ig fogad el jelentkezéseket. /mti/

sam/ke/az/zsu sn
09.49 230284 0779

--

sb0033 4 160 mtib1033

nagyközségi egészségügyi központok borsodban

1984. február 23. - az új közigazgatási beosztásnak megfelelően, a borsod megyei tanács egészségügyi osztálya megkezdte a nagyközségi egészségügyi központok szervezését. a cél, hogy olyan ellátást nyújtsanak a megyei irányítású nagyközségekben és vonzáskörzetükben lakóknak, amelyért eddig a városokba, így például miskolcra, szikszóra, vagy szakrendelésekre berendezkedett más nagyobb településekre kellett utazniuk. most a nagyközségekben is megszervezik a szakrendeléseket - többek között a gyermekorvosi szakrendelést -, felszerelik a kislaboratóriumokat, amelyek különböző vizsgálatokat helyben tudnak elvégezni. a bánya- és iparvidéken, valamint a kórházaktól távolabb eső központokban a fizioterápiás kezelésre is lehetőséget teremtenek.

az egészségügyi központ kialakítását most kezdték meg borsodnádason és tokajban, s a tervek szerint még az idén további hat nagyközségben kerítenek sort erre. /mti/

kör/tné er az sn
09.52 230284 0995

-.-

sb0034 4 150 mtib1034

kertitraktor-motorok mezőkövesdről

1984. február 23. - a kismotor- és gépgyár mezőkövesdi gyárában elkészült a kisgazdaságokban nagy keresletnek örvendő robi kertitraktorok új 204 köbcentiméteres motorjának prototípusa. a mezőkövesdi gyár a múlt év második felében kezdte meg a robi-151 típusú kertitraktorok 153 köbcentiméteres benzinmotorjának készítését. a motorokat a veszprémi mezőgép építi be a robi traktorokba. tavaly háromezer, az idén már tízezer darab készül ezekből az ügyes kisgépekből. az új, nagyobb teljesítményű motor prototípusának sikeres kifejlesztése után rövidesen megkezdődik a 204 köbcentis motorok sorozatgyártása is. ez jelentős importmegtakarítást tesz lehetővé, a kistraktorok legfontosabb egységét ugyanis eddig jórészt külföldről kellett beszerezni. /mti/

tre/tné/az/zsu sn
09.53 230284 0821

-.-

sb0035 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

vasutforgalmi változások

1984. február 23. - a MÁV közli az utazóközönsséggel, hogy március 5-től április 6-ig szolnok és szajol között pályafelújítási munkák miatt változások, illetve korlátozások lesznek a személyszállító vonatok közlekedésében.

a nyugati pályaudvarról a 600-as számú szabolcs expressz 7 óra helyett 7.10 órakor indul. nem változott a 742-es és 741-es körös, valamint a 738-as, 737-es csaba és 606-os számú hajdu expressz indulása, de a végállomásra 10-15 perccel később érkeznek.

március 9-én, 16-án, 23-án és 30-án a 601-es számú szabolcs expressz az egész vonalon 46 perccel később közlekedik, ugyanakkor a 16416 számú vonat nyugati pályaudvarról 15.30 órakor nem indul. a 14.10 órakor induló 16114-es visz biharkeresztes kocsikat.

nem közlekedik március 5. és április 6. között a 6056 számú vonat szolnok-törökszentmiklós vonalon /helyette 22 perccel később a 6316-os ajánlott/, valamint szolnok-szajol között a 6054-es /helyette a 7414-es használható/.

békéscsabáról nem indul az 1737-es hétfőn 6.57 órakor; az 1731-es vasárnap 18.16 órakor; és az 1735-ös pénteken 11.47 órakor.

számos vonat új menetrend szerint közlekedik a 100-as, 100/a-s, valamint a 130-as vonalakon. ezekről és minden egyéb változásról részletes tájékoztatást nyújtanak az állomásokon kifüggesztett hirdetések, valamint az állomások munkatársai. az esetleges késésekért a MÁV az utazóközönsség szíves elnézését kéri. /mti/

fgy/ka/zsu sn
10.11 230284 1481



-.-

sb0036 4 130 mtib1040

balesetek

1984. február 23. - borsod megyében emőd belterületén matlák györgy 25 éves gépkocsivezető, tokaji lakos pótkocsis tehergépkocsival elütötte az uttesten áthaladó jámbor istvánné 69 éves nyugdíjast, helyi lakost; a gyalogos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője figyelmetlenül közlekedett. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

sopron belterületén fekete imre 24 éves autószerelő, füleli lakos személygépkocsijával nekiütközött egy autóbussznak. a baleset következtében fekete imre a kórházban meghalt, három utasa súlyos, az autóbussz vezetője és két utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője megsértette az elsőbbségi szabályt. /mti/

k ka/er km sn
10.42 230284 0780

--

sb0037 4 170 mtib1041

tűz a hernádvécsei termelőszövetkezetben

1984. február 23. - tüzesethez riasztották szerdán este a borsod megyei tűzoltókat. a hernádvécsei buzakalász termelőszövetkezet majorjában az egyik műhelycsarnokból gomolygott a füst, törtek fel a lángok. a helyi önkéntes tűzoltók és a szerencsi tűzoltóegységek rövid idő alatt lokalizálták a tüzet. elsősorban a csarnok tetőszerkezete, valamint az elektromos vezetékek szigetelése fogott tüzet, s elégett több berendezési tárgy. az előzetes becslések szerint a kár megközelíti a kilencszázezer forintot. a tűz keletkezésének okát szakértők vizsgálják. /mti/

bas/tné/kö ká sn
10.46 230284 0633

jl

--

sb0038 4 130 mtib1045

koszoruzási ünnepség a gellérthegy felszabadulási emlékműnél

1984. február 23. - a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 66. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a gellérthegy felszabadulásáért vívott harcban hősi halált halt szovjet katonák emlékművénél. a szobor talapzatánál fegyveres erők tagjai álltak díszőrséget.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után elsőként a magyar népköztársaság fegyveres erői nevében özinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, horváth istván belügyminiszter és nagy györgy ezredes, a munkásőrség országos parancsnokának első helyettese koszoruzott. a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, vlagyimir zotov ezredes, katonai és légügyi attasé koszoruzott.

a hazafias népfront országos tanácsa nevében molnár béla, a hmf országos tanácsának titkára, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége nevében ispánovits márton, a measz főtitkára helyezte el az emlékezés virágait.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség koszoruját varga-sabján lászló, a kisz kb titkára és szabó tibor alezredes, a kisz kb intéző bizottságának tagja tette az emlékmű talapzatára.

a budapesten akkreditált katonai attasék nevében alekszandar iliev decsev vezérőrnagy bolgár, zbigniew ohanowicz altábornagy lengyel, mun szeng tek ezredes a kndk katonai és légügyi attaséja koszoruzott.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselőjében konsztantyin kocsetov vezérezredes, a déli hadseregcsoport parancsnoka; nyikolaj sevkun altábornagy és vladlen koleszov altábornagy, ^(a katonai tanács tagjai) helyezték el a kegyelet koszoruját.

a magyar-szovjet baráti társaság koszoruját tamássy istván, az mszbt alelnöke és farkas bertalan úrhajós-alezredes, az országos elnökség tagja helyezte el.

a magyar honvédelmi szövetség nevében kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára, bokor józsef ezredes, a főtitkár helyettese és kacsó ferenc ezredes, az mhsz budapesti vezetőségének titkára koszoruzott.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

t/és/ka/km/zsu sn
11.42 230284 2224

14-

--

sb0039 1 130 mtib1046

javier pérez de cuéllar budapestre érkezett/1. rész/

1984. február 23. - javier pérez de cuéllar, az egyesült nemzetek szervezetének főtitkára várkonyi péter külügyminiszter meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra budapestre érkezett. javier pérez de cuéllart és feleségét a ferihegyi repülőtéren várkonyi péter és felesége fogadta. jelen volt rácz pál nagykövet, hazánk állandó ensz képviselője, valamint a külügyminisztérium több más vezetője. / folyt.köv./

t/kj/km/zsu sn
12.00 230284 0497

sb0040 4 150 mtib1047

aláírták a szovjet földgázszállítási szerződést

1984. február 23. - csütörtökön budapesten russay istván és jurij baranovszkij, a mineralimpex magyar, illetve a szojuzgazezszport szovjet külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója aláírta az 1984. évi földgázszállításra vonatkozó szerződést. ennek értelmében 1984-ben mintegy 450 millió rubel értékű földgáz érkezik magyarországra a szovjetunióból a testvériség gázvezeték-rendszeren. az 1975-ben kezdődött szovjet földgázszállítás egész mennyisége a múlt évben már meghaladta a 20 milliárd köbmétert és jelentőségét mutatja, hogy több mint egyharmadát fedezi belföldi földgáz-felhasználásunknak. a szovjet szállítás hozzájárul mind a fogyasztói, mind az energetikai és vegyipari földgáz felhasználásának növeléséhez. e korszerű energiahordozó nagyobb arányú igénybevétele elősegíti nemcsak budapesten, hanem más városban is a levegő szennyeződésének csökkentését. /mti/

ka/er bam sn
12.14 230284 0946

sb0041 4 150 mtib1049

február 24-e: szökőnap

1984. február 23. - péntek, február 24-e szökőnap, egy nappal hosszabb a február, s így az ideai esztendő nem 365, hanem 366 napig tart. általában négyévenként azért jelölnek a naptárak szökőévet, mert a csillagászati évszakok változásán alapuló napév - vagyis az az idő, amíg a föld megkerüli a napot - nem pontosan 365, hanem megközelítően 365 és egynegyed nap. az így megmaradó, a naptárban el nem ,könyvelhető, órák összeadva, négyévenként - kis eltéréssel - 24 órára kerekednek, és ebből lesz a szökőév eggyel több napja. így viszont némi késése lesz a naptárnak, emiatt 400 évenként 3 szökőnapot kiiktatnak.

a logika szerint a szökőnap február 29-én lenne, ám hogy mégis február 24-re esik, ebben a régi rómaiak a „ludasak,, félve ugyanis az istenek haragjától „elrejtették,, a többletnapot, s február 23-a után „23-a másnapja,, jött és nem 24-e, a hónap így látszólag megmaradt 28 naposnak. e csalafintaság hagy nyomot a mai naptár készítésénél is. a szökőnap után a hónap végéig megváltoznak a névnapok egyébként kötött dátumai. amíg más években a mátyások február 24-én ünnepelnek, addig az idén a 25-e az övék. ugyanígy egy nappal később ünneplik névnapjukat a gézák, az edinák, az ákosok és az elemérek.

a napok, hónapok, évek mulását - mint ismeretes - az 1582-ben életbe lépett gergely-féle naptár szerint számoljuk. a gergely naptár hibái közé tartozik, hogy ha a néhány óra többletet a szökőévben el is helyezi, de így is még évente 26 másodperc megmarad. ezeknek a másodperceknek az összege 3300 évenként egy újabb, a naptárban nem jelölt napot ad. ez azonban valószínűleg nem okoz majd gondot utódainknak, mert az egyébként is meglehetősen bonyolult naptár megreformálásán már dolgoznak. az ensz külön e célra alakult albizottsága eddig csaknem 300 naptár reformtervezetet vizsgált meg. legtöbb támogatója annak a világnaptár-tervezetnek van, amelynek lényege: az év 364 napból áll, hogy héttel osztható legyen. így ez egyben öröknaptár lenne, az ünnepnapok is mindig a hét ugyanarra a napjára esnének. április 4-ét például mindig szerdán ünnepelnék. az új naptár a 365. napot egyszerűen kihagyná, s „nevezetlen napként,, a világ békenapjaként ünnepelhetnék. szökőévben két ilyen világnap is lenne. jelenleg viszont a szökőévek naptárai 28 évenként ismétlődnek, így az ideai naptár például az 1956-ossal azonos, s legközelebb 2012-ben használhatnánk az 1984-es naptárt. /mti/

kg/mi/kö jf hgy
13.22 230284 2466

sb0042 4 180 mtib1050

időjárásjelentés /1. rész/

1984. február 23. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

sok helyen csapadék

kelet-európa időjárását egy közel 2000 km átmérőjű alapvetően csendes időjárású anticiklon határozza meg. a kontinens északi harmadán ezzel szemben az erős nyugati széllel sodródó frontok igen változékonnyá teszik az időjárást. nyugat-európa fölött egy kiterjedt ciklonrendszer örvénylik, déli oldalán a pireneusokon és a földközi-tenger nyugati medencéjén át. párával telített, magas hőmérsékletű léghullámok sodrodnak közép-európa, ezen belül a kárpát-medence felé.

szerdán magyarországon jobbra erősen felhős, párás idő volt. de - különösen a tiszántulon - időnként kisütött a nap. ezeken a vidékeken 3, 6 fokig, a tartósan borult vidékeken -1, plusz 3 fokig emelkedett szerda délutánra a hőmérséklet.

napközben csupán elenyésző mennyiségű csapadék fordult elő. éjszaka viszont a nyugati megyékben egy 50-100 km széles, erőteljesebb csapadéksáv már jelentősebb havazást, illetve időnként esőt okozott. csütörtök reggelig az érintett területen átlag 3, 8, a külső somogyban és veszprém megye egyes részein 8, 17, mm csapadék, zömmel hó hullott. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1, és -4, keleten helyenként -5 fok körül volt. csütörtökön délelőtt a nyugati megyékben továbbra is gyakori volt a gyenge, vagy közepes erősségű havazás, néha helyenként már ismét eső esett. 11.00 órakor a hőmérséklet a napos, illetve kevésbé felhős keleti országrészben már 3 és 5, a borult, csapadékos nyugatiakban -1 és plusz 2 fok között alakult.

budapesten szerdán a napi középhőmérséklet 1.5 fok volt. ez a százéves átlaggal pontosan egyenlő.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1025 mbár, gyengén süllyed.

előrejelzés az ország területére pétek estig:

átmenetileg keleten és északkeleten is erősen megnövekszik a felhőzet és sok helyen kell számítani eleinte havazásra, havasesőre, később esőre. a keleti, délkeleti szél időnként megélénkül, a dunántulon helyenként erős széllelkések is lehetnek. főként hajnalban és reggel néhány helyen köd képződik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1, plusz 4, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában 3, 8 fok között valószínű. /folyt. köv./ gw

13.31 230234 2407

fb

-.-

sb0043 4 180 mtib1051

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

tulnyomóan borult, párás időre kell számítani, eleinte hó, havaseső, majd eső valószínű. a délkeleti, keleti szél kissé megélénkül. a hőmérséklet este 21.00 órakor plusz 1, plusz 2, hajnalban 0, plusz 1 fok körül várható.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

csak időnként csökken a felhőzet, esőkre még sokfelé lehet számítani.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között várható, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3, plusz 8 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ napi csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 154 cm,
a víz hőmérséklete 2,5 fok. /mti/

gw	sn
13.31	230284 0847

-.-

sb0044 4 150 mtib1052

emlékezés kocsis páltra

1984. február 23. - kecskeméten ülést tartott a kocsis pálc centenáriumi emlékbizottság. jóváhagyták a neves szőlőnemesítő születésének 100. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségsorozat programját. eszerint a központi emlékünneprégre november 30-án kerül sor kecskeméten, ahol ezzel egyidejűleg kiállítás nyílik az erdei ferenc művelődési központban a tudós munkásságáról, az év folyamán számos tudományos értekezést, bemutatót is rendeznek a centenárium jegyében. a szőlőnemesítő egykori munkahelyén, a katonatelepen tárlat nyújt áttekintést kocsis pálc életútjáról, s az érdeklődők megtekinthetik a tenyészkertben őrzött fajtáit. ugyanott emléktáblát lepleznek le a homoki szőlőkultúra egyik megteremtőjének

fb

emlékére. a jubileum alkalmából, kocsis pál emléklakettet adományoznak azoknak, akik legtöbbet tettek a szőlőtermesztésért. az esemény alkalmából kocsis pál emlékbélyeget, illetve levelezőlapot bocsátanak ki. az elsőnap bélyegzőn az irsa, olivér szőlőfajta lenyomata látható majd. /mti/

lász/bné/ká/gw hgy
13.46 230284 1061

--

sb0045 4 130 mtib1053

szakmunkásképző intézet, kollégium, óvoda kazincbarcika idei tervében

1984. február 23. - az idei költségvetési és fejlesztési tervet vitatta meg és fogadta el csütörtöki ülésén kazincbarcika város tanácsa. a testület úgy határozott, hogy a lakásépítés mellett 1984-ben a közművelődési, oktatási feltételek további javítása kap elsőbbséget. a fejlesztési alap egynegyedét oktatási jellegű beruházásokra, az oktatási munka korszerűsítésére fordítják. felépül egy száz gyermek befogadására alkalmas óvoda, s megkezdik a 112-es számú szakmunkásképző intézet épületének, műhelyének és kollégiumának építését is. egyidejűleg folytatják az új, tizenkét tantermes iskola építését, s jelentős összegeket fordítanak az iskolák felszerelésének korszerűsítésére is.

központi és társadalmi erővel folytatják a lakótelepek parkosítását, az utak, játszótérek építését. parkosításra több mint hétmillió forintot szán a város tanácsa. /mti/
bas/tné/kő ká sn
13.49 230284 0963

--

sb0046 4 130 mtib1054

a szekszárdi városi tanács ülése - fejlesztési terv

1984. február 23. - szekszárdon nagyarányú közművesítést valósítanak meg az idén - erről határozott csütörtökön a városi tanács ülése. az elfogadott fejlesztési terv szerint mintegy 50 millió forint jut 1984-ben közművekre és 20 millió forint arra, hogy új telkeket alakítsanak ki a magánlakás építésekhez. folytatják a távfűtő- és a szennyvízhálózat kiépítését, víz- és villanyvezetékekkel látják el azokat a területeket, amelyeken telepszerű házépítést folytatnak vagy kezdenek a közeljövőben. szekszárdon sokan építkeznek: 174 otp-társasházi, 40 lakásszövetkezeti, továbbá mintegy 60 sorházi lakás és családi ház készül. a lakáscserék ösztönzésére is gondoltak a városi tanácsnál. /mti/
gem/kjné/kő ká hgy
13.53 230284 0773

--

sb0047 4 150 mtib1055

az évm és heves megye vezetőinek tervegyeztető tárgyalása

1984. február 23. - heves megye két nagy építőipari vállalatja a korábbi nehézséget leküzdve az 1983-as évet már nyereséggel zárta - állapították meg az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint heves megye vezetőinek csütörtökön egerben tartott egyeztető tanácskozásán. jelentős előrehaladásnak minősítették, hogy a két vállalat technológiai szakosodásban állapodott meg. eszerint az állami építőipari vállalat elsősorban panelos, a tanácsi vállalat pedig a peva öntött technológiával dolgozik.

a tanácskozáson úgy ítélték meg, hogy az előző évhez viszonyítva javult az építkezések szervezettsége, a határidőket tartják. az építőipar különösen az iskolahálózat fejlesztésében végzett jó munkát. 1983-ban felépült a tervezett csaknem kétezer lakás is. egerben elkészült a megyei kórház új pavilonja, s időarányosan teljesítették a középtávu tervben előírt lakóház felújítási programot. ami az építőanyag-ellátást illeti elhangzott, hogy a béalapátfalvi cementgyár a cementigényeket kielégíti, de hozzátették, hogy az utóbbi két évben hiányzott a vasbetongerenda, a béléselém, a falazóanyag és a tetőfedő cserép.

megállapították a tanácskozáson, hogy heves megye jelenlegi legnagyobb beruházása, a halmajugrai gázbetongyár építése a tervezett ütemben halad és 1985-ben megkezdődhet a próbaüzemelés. a

szervezete - az állami, valamint a tanácsi építőipari vállalat -

JK 15/15

gázbetongyár - amely az ország legnagyobb ilyen jellegű építőanyag üzeme lesz - a hetedik ötéves terv kezdetétől heves megye ellátásán túl az ország más területeire is szállíthatja termékeit. egerben megvizsgálják egy új, korszerű téglagyár építésének lehetőségeit.
/mti/

kopv/lné/ká/gw hgy
14.02 230284 1689

-.-

sb0048 4 130 mtib1056

pullai árpád berlinben tárgyalt

1984. február 23. - pullai árpád közlekedési miniszter, aki otto arndt-nak az ndk közlekedési miniszterének meghívására, február 21-23. között hivatalos baráti látogatáson berlinben tartózkodott, csütörtökön visszaérkezett budapestre. a tárgyaló felek áttekintették a két ország közötti közlekedési kapcsolatok helyzetét és az együttműködés további feladatait. kicserélték tapasztalataikat az energiatakarékosság területén eddig bevezetett intézkedések eredményeiről.

pullai árpádot fogadta willi stoph, az ndk minisztertanácsának elnöke.

a közlekedési miniszter hazaérkezésekor a ferihegyi repülőtéren megjelent karl-heinz lugenheim, az ndk magyarországi nagykövete is.
/mti/

ka/bam/mz hgy

14.23 230284 0753

1515

JR

-.-

sb0049 4 150 mtib1057

intézkedések a szabálytalan építkezések ellen

1984. február 23. - a békéscsabai városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén a szabálytalan építkezésekről tárgyalt. mint elhangzott, a városban az elmúlt évben 24 esetben kellett intézkedni ilyen ügyekben, tizenkilenc esetben magánszemélyekkel szemben, öt esetben közületekkel, vállalatokkal szemben. tizenkét alkalommal rendelt el a végrehajtó bizottság műszaki osztálya lebontást, négyszer pedig átalakítást. az építkezésre vonatkozó jogszabály megsértése miatt magánépítőket 43,5 ezer forint bírsággal, közületi építetőköt megközelítően 878 ezer forint bírsággal sújtotta. bontást a műszaki osztály csak az esetben rendelt el, ha a szabálytalanul a szomszédos lakók érdekeit erősen sértette. az igazgatási tevékenységben humánusan jártak el, s az esetek többségében mérlegelésével hozták meg a döntéseket.

a végrehajtó bizottság határozatában kimondta; a további szabálytalan építkezések megelőzése érdekében folytatni kell a lakosság megfelelő informálását, még az építkezések megkezdése előtt tájékoztatni kell az építetőköt a szabályos eljárásról. /mti/

bty/ke/ká/gw hgy
14.25 230284 1165

-.-

sb0050 4 130 mtib1058

az egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése /1. rész/

1984. február 23. - az egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön a testület budapesti székházában tartott ülésén megvitatta: milyen feladatokat kell megoldani az egészségügyi és szociális ágazat idej tervének teljesítéséhez. dr. juszt lajos egészségügyi miniszterhelyettes a minisztérium írásbeli előterjesztését kiegészítve hangsúlyozta: az szükséges, hogy az eddigieknél ésszerűbben gazdálkodjanak az egészségügy fejlesztésére előirányzott anyagi eszközökkel, jobban megszervezzék a lakosság orvosi-egészségügyi ellátását. rámutatott: nem mindenütt alkalmazzák az erre vonatkozó jogszabályokat, emiatt például a rendelőkben indokolatlanul hosszú ideig várakoztatják a betegeket, számos vizsgálatot megismételnek, az orvosok, az egészségügyi szakdolgozók túlterheltek.

1537

dr. fűzi istván az egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára hangoztatta: a szakszervezet tagságának tevékeny közreműködésével azért munkálkodnak, hogy mindenhol jobban megszervezzék a betegek ellátását, növeljék az intézmények önállóságát. a munkaidő jobb hasznosítása is követelmény - mondotta a főtitkár, aki szorgalmazta az alap-, az üzemegészségügyi- és az intézeti ellátás jobb összehangolását.

a testület elé terjesztett ez évi terv feladatként jelöli meg a többi közt azt, hogy az alapellátásban dolgozó orvosok a rendelés, a vizsgálatok jobb megszervezésével kimélik meg a betegeket a felesleges fáradástól, vegyenek részt a körzetük betegeinek kórházi konzíliumain. a terv szerint az egészségügyi intézmények építésére és felszerelésére, illetve új berendezéseinek vásárlására mintegy 4,8 milliárd forint jut ebben az évben, elsősorban a megkezdett beruházásokat folytatják, ugyanakkor hozzálátnak kisebb, de fontos beruházásokhoz. befejezik az országos traumatológiai intézet rekonstrukcióját, a mintegy 1,5 milliárd forint költséggel újjá épülő intézetet előreláthatóan az év második felében adják át a gyógyászatnak. az országos onkológiai intézetnél készül a gyorsan kivitelezhető panelműtő, amelyet a következő év első negyedétől használhatnak. szolnokon és baján átadják rendeltetésének az új, korszerű mentőállomást és folytatják az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet korszerű új részlegének építését.

/folyt.köv./ me/mz
14.52 230284 2363

..-

sb0051 4 130 mtib1059

az egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése /2. rész/

a tanácsi egészségügyi intézményhálózat fejlesztése során folytatják a győri kórház rekonstrukcióját. a gyógyítás szolgálatába helyezik a tatabányai kórház új műtőblokkját és 252 ágyas új részlegét. kisménán 200 ágyas új, ugynevezett krónikus osztályt adnak át, folytatják a székesfehérvári, a pest megyei semmelweis kórház, a debreceni, a kaposvári kórházak rekonstrukcióját, bővítik a szombathelyi és a zalegerszegi kórházat.

1537

a fővárosban folyamatosan megújítják a margit és lászló kórházat, s várhatóan üzembe helyezik a csepeli kórházat. megkezdték a róbert károly köruti kórház rekonstrukcióját és várható, hogy az idén bővítik a jános kórházat. e hálózatfejlesztések eredményeként ebben az évben több mint 1000-rel növekszik a kórházi ágyak száma.

/mti/

me/ag/mz hgy

14.55 230284 0876

..-

sb0052 1 130 mtib1060

javier pérez de cuellar ... /2. rész/

a délutáni órákban várkonyi péter és javier pérez de cuellar tárgyalóasztalhoz ült a külügyminisztériumban. a megbeszélésen jelen volt rácz pál. /folyt. köv./

t kj/sa ag hgy
14.58 230284 0228

..-

sb0053 4 130 mtib1061

óvári miklós látogatása a xviii. kerületben

1984. február 23. - óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a főváros xviii. kerületébe látogatott. a program a kerületi pártbizottság székházában kezdődött, ahol peják emil első titkár, és tancsik rudolf tanácselnök tájékoztatta a vendéget pestlőrinc és pestimre életéről, a kerület gondjairól és eredményeiről.

óvári miklós ezután több körzeti pártalapszervezetet keresett fel, így a 6-os és 8-as politikai körzetet - ahol a lakóhelyükért önzetlenül, nagy felelősséggel dolgozó kommunisták, lakóterületi aktivisták munkájával ismerkedett. a körzeti pártalapszervezetek vezetőivel folytatott eszmecsere során a helybeliek szóltak az idős, alacsony nyugdíjból élő emberek mindennapos gondjairól. szó esett a kerület ellátásáról, a városrész fejlesztésének kérdéseiről, és a befejezés előtt álló új, 53 orvost foglalkoztató korszerű szakorvosi

1537

bel

- 36 -

1984.02.23.

rendelőről, amelytől a járóbeteg-ellátás további javulását remélik a xviii. kerületiek.

a politikai bizottság tagja megtekintette pestlőrinc és pestimre több iskoláját is. felkereste például a steinmetz miklós gimnáziumot, ahol elmondták, hogy az itt tanuló fiatalok mintegy 60 százaléka munkáscsaládban nevelkedik. a házigazdák bemutatták a gimnázium nemrég felújított épületét és tájékoztatták a vendéget az oktató-nevelő munkáról.

a kerületlátogatás délután lakóterületi aktivaértekezlettel zárult, amelyen óvári miklós tartott tájékoztatást időszerű politikai kérdésekről. /mti/

sr/ka/-ár/mz hgy

14.59 230284 1578

--

sb0054 4 130 mtib1062

borbély sándor csehszlovákiába utazott

1984. február 23. - csehszlovákai kommunista pártja központi bizottsága meghívására csütörtökön a csehszlovák szocialista köztársaságba utazott borbély sándor, az mszmp kb tagja, a munkásörtség országos parancsnoka, hogy részt vegyen az 1948-as februári forradalom győzelme és a csehszlovák népi milícia megalakulásának 36. évfordulóján rendezett ünnepeken. /mti/

mi/ag/mz hgy

15.00 230284 0436

--

bel

- 37 -

1984.02.23.

sb0055 4 180 mtib1063 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. február 23. - gázvezeték építenek február 24-től a ix. kerületi tűzoltó utcában a viola utca és a thaly kálmán utca közötti szakaszon, így lezárják az utcát fél szélességben. a munka várhatóan március végéig tart.

autóbusz helyettesíti február 24-ről 25-re virradó éjjel 0.10-től 4 óráig a 6-os éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. /mti/

jk/-ár/mz hgy
15.00 230284 0409

--

sb0056 4 150 mtib1064

építőipari tervekről tárgyalt a szakszervezet

1984. február 23. - az építő- és építőanyagipar elmúlt évi tevékenységének főbb jellemzőiről és az ideai feladatokról tárgyalt csütörtöki ülésén az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

ábrahám kálmán, miniszter beszédében utalt arra, hogy az építési piacon az igények és a kínálat összhangja valamelyest javult az elmúlt esztendőben, az építőipar rugalmasabban alkalmazkodott a változó követelményekhez. ez utóbbit mutatja az is, hogy nőtt a házigyári termékekből épített családi házak, valamint a közvetlen piaci értékesítésű lakások száma. a társadalompolitikai célokkal összhangban a terveknek megfelelően elkészültek az egészségügyi, oktatási és kulturális létesítmények. kedvező az is, hogy az előirányozottnál több tantermet adtak át az iskolakezdésre. az építőanyagipar termelése 2.3 százalékkal meghaladta a tervezettet, de ehhez jelentős túlmunkára volt szükség.

az ideai feladatokról szólva a miniszter leszögezte, hogy a kivitelező építőipar strukturájának átalakulása tovább folytatódik: a beruházási építés volumene összességében mérséklődik, azonban továbbra is jelentős feladatot adnak az állami nagyberuházások /paksi atomerőmű, metro, árpád-híd/, a közintézmények rekonstrukciói, s a lakásfenntartások. csökken az állami lakásépítés mértéke, ezzel szemben a magánérőből épülő lakások száma 5 százalékkal növekszik. a miniszter rámutatott: fontos feladat, hogy a kivitelező vállalatok az eddiginél fokozottabban kapcsolódjanak be a magánérős építkezésekbe, s ösztönözni kell azt is, hogy mind több magánlakás készüljön korszerű technológiákkal.

1537

1984.02.23.

az építőanyagipar termelése várhatóan kismértékben növekszik, s tovább változik az iparág termelési struktúrája. a beruházásokhoz szükséges termékek /cement, kő, kavics, vasbeton-szerkezetek/ iránti igények csökkennek, a lakossági kereslet azonban továbbra is élénk marad. az igények kielégítésére, az ellátás javítására növelik az importot, de emellett is szükség lesz a dolgozók szabadnapokon végzett többletmunkájára. ábrahám kálmán hangsúlyozta: a hatékonyabb munka, az igények mind színvonalasabb, időben és területileg megfelelő kielégítése érdekében a vállalatoknak fokozott erőfeszítéseket kell tenniük. növelni kell a vállalkozókészséget, a piaci rugalmasságot, s erősíteni a felelősségi rendszert. /mti/

bi/mi/bam/mz hgy

15.02 230284 2411

--

sb0057 4 160 mtib1065

a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének ülése /1. rész/

1984. február 23. - a közművelődési intézmények helyzetét, a levéltárakban, a muzeumokban, a könyvtárakban és a művelődési otthonokban dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulását vitatta meg a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége a szot székházában csütörtökön tartott ülésén.

a közalkalmazotti szakterületek, foglalkozási rétegek helyzetéről széles körű országos felmérés alapján nyert képet a testület. az írásbeli előterjesztéshez szabó endre főtitkárhelyettes fűzött szóbeli kiegészítést. egyebek közt elmondotta: a közművelődésben tevékenykedő mintegy 30 ezer könyvtáros, népművelő, muzeumi és levéltári dolgozó jelentős szerepet tölt be a társadalom tudatának formálásában, az esztétikai nevelésben. ma is gondot okoz és számos feszültség forrása viszont, hogy a közművelődési munkát sokhelyütt nem ismerik el értelmiségi pályaként. a közművelődési dolgozók bér- és kereseti viszonyait részletesen 1977-ben vizsgálta meg a szakszervezet elnöksége, s ezt követően átlagosan 20 százalékos központi bérrendezésre került sor. az elmúlt esztendőben azonban a közművelődés különféle ágazataiban dolgozók jövedelme elmaradt más értelmiségi, vagy nem fizikai dolgozó rétegektől. emellett másodállásra, mellékfoglalkozásra, egyéb bérkiegészítő tevékenységekre kevés lehetőség van a közművelődési szakmákban, és az esetenkénti jutalmazások összege is rendszerint csak a néhány száz forintot éri el. a szociálpolitikai ellátás is kívánnivalót hagy maga után: amíg a közszolgálatban évente az egy főre jutó béren

1984.02.23.

kivüli juttatások összege 880-900, addig a fővárosi közművelődési intézményeknél csak 380-400, a vidékieknél 230-240 forint. e tekintetben javulás csak úgy érhető el, ha a szakszervezet rendelkezésére álló pénzeket összehangoltabban, tervszerűbben használják fel. a főtitkárhelyettes javasolta, hogy a közművelődési dolgozók bér- és kereseti helyzetéről szóló jelentést a szakszervezet titkársága juttassa el az illetékes állami szervekhez. /folyt. köv./

na/ka/sa -ár hgy
15.03 230284 2096

--

sb0058 4 160 mtib1066

a közalkalmazottak szakszervezete ... /2. rész/

a tárgyi feltételekről szólva aláhuzta a főtitkárhelyettes: a közművelődési intézmények műszaki, technikai, biztonsági, gyűjteményvédelmi gondjainak enyhítésére minisztériumi szintű intézkedésekre van szükség. a közművelődési intézményhálózat működésének továbbfejlesztése fontos, időszerű feladat - állapította meg -, az előrelépésnek az is biztosítéka, hogy a levéltárakban, a muzeumokban, a könyvtárakban és a művelődési otthonokban dolgozók nagy többsége felkészült, szakmáját szerető és azt elhivatottságból művelő ember. a népművelők társadalmi rangjának elismertetéséért folyó munkában a jövőben is részt vállal a közalkalmazottak szakszervezete - mondotta szabó endre.

a tanácskozás vitájában a komárom megyei tapasztalatokkal kapcsolatban elhangzott: az országnak ebben a részében erősödött a közművelődés társadalmi szerepe; több muzeumban és levéltárban javultak a dolgozók munkakörülményei. a művelődési otthonoknak azonban mintegy egyharmada a tárgyi és a személyi feltételek hiányában nem hasznosítható kellően. általában gondot jelent a szakmai képzés megoldatlansága, figyelemre méltó viszont, hogy a nemzetiségi kultúra ápolásáért igen sokat tesznek a közművelődési dolgozók. szabócs megyében a munkahelyi művelődés lehetőségeinek jobb kiaknázására, művelődési igények alaposabb felmérésére és arra lenne szükség, hogy kellőképpen ösztönözzék a tanulni vágyókat - huzzák alá a felszólalók. a népművelők munkakörülményeinek javításával kapcsolatban felmerült: kívánatos lenne a rugalmas munkaidő alkalmazása, amely a szakigazgatástól is több ésszerűséget követel. fontos lenne törvényesen lehetővé tenni a tulajorázás díjazását, mert a népművelők gyakran a hétvégeken szabadidejükben is dolgoznak. /mti/

na/ka/sa -ár hgy
15.05 230284 1806

1635

--

sb0059 1 130 mtib1068

a bűnözésről és megelőzéséről - Legfőbb ügyészi sajtótájékoztató /1. rész/

1984. február 23. - hazánkban a közbiztonsági helyzet továbbra is jó, annak ellenére, hogy az 1983-as bűnügyi statisztika adatai többnyire a bűnözés bővülését jelzik, e növekvés visszaszorítására társadalmi mértékben kell hatékonyabbá tenni a bűnözők elleni fellépést, különösen a bűnözés okainak feltárásával, lehetőségeinek szűkítésével, illetve felszámolásával - ezek voltak a legfontosabb gondolatai annak a sajtótájékoztatónak, amelyet csütörtökön tartott dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze, a legfőbb ügyészség markó utcai székházában. dr. szijártó károly közölte, hogy a belügy- és az igazságügyi minisztériummal közösen előterjesztést készítenek a minisztertanácsnak a bűnözés megelőzését szolgáló hatékony intézkedések érdekében.

1983-ban az országban több mint 150 ezer bűncselekmény vált ismertté, s ez az adat a megelőző évihez képest 8,4 százalékos növekedést mutat. a bűncselekmények közül 46 ezer tartozott a súlyosabb megítélésű - s egyben szaporodó - büntettek közé; százot ezer volt a vétség; a közrenddel és a közbiztonsággal összefüggő bűncselekmények száma - így az állam elleni bűncselekményeké, az izgatásé, a robbanóanyaggal, robbantószerrel, lőfegyverrel vagy lőszerrel való visszaéléseké - csökkent és viszonylag ritkán fordult elő tiltott határátlépés, köz- és magánokirat-hamisítás, visszaélés okirattal.

dr. szijártó károly hangsúlyozta, hogy a jó társadalmi közérzet fenntartásához elengedhetetlen a társadalom feszültségeinek, mint bűnözést előidéző tényezőknek feltárása, majd azok csökkentése, hatásuk gyengítése, s az etikus magatartási normák ellen vétők elítélése - de nem a jog eszközeivel. a leghatásosabb büntetőjogi eszközök alkalmazása mellett is emelkedhet a bűncselekmények száma, ha laza a munkaerőkölcs, ha a javak elosztásában, a létfeltételek alakulásában, a társadalmi, gazdasági fejlődésben egyenlenségek, igazságtalanságok alakulnak ki, vagy szaporodnak a kedvezőtlen jelenségek. az ügyeskedők tömegesebb megjelenése, a tisztességtelen munkával szerzett jövedelem gyors emelkedése, a munka nélküli jövedelem, a spekuláció vagy éppen a csuszópénz terjedése és az ilyen jelenségeket megtűrő társadalmi közömbösség mind veszélyesebbé válhat, ha tendenciája erősödik. ezekkel szemben a társadalmi védekezés kialakítása csak konkrét és hatékony intézkedésekkel lehet eredményes. /folyt. köv./

of/er/mz
15.18 230284 2475

16.35

--

sb0060 1 130 mtib1069

a bűnözésről és megelőzéséről ... /2. rész/

az ügyészi szervek már hosszú ideje küzdenek a nyereszkesedési tendenciák kialakulása, terjedése ellen. az idén az ügyészi apparátus országos elemzéseket végez a polgári perekben megnyilvánuló nyereszkesedési, illetve a munkanélküli jövedelemszerzésre irányuló törekvések feltárása érdekében. arra keresnek választ, hogy az állampolgárok és a jogi személyek milyen jogtalan előnszerzési cél által motivált igényeket próbálnak meg érvényesíteni. feltárják az ügyészek az újabb „formáju”, nyereszkesedési törekvések hátterét szolgáló társadalmi, gazdasági okokat, valamint azokat a jogszabályi kibuvókat, joghézagokat, amelyek teret engednek e tendenciáknak.

a legfőbb ügyész elmondta, hogy nemcsak a bűncselekmények száma nőtt, hanem a bűnelkövetőké is, mégpedig 8 százalékkal: 1983-ban 83.324-en követtek el bűncselekményt. egyharmaduk büntetett előéletű és csaknem 15 százalékuk visszaeső. csaknem 19 ezer személynél játszott szerepet bűncselekménye elkövetésében az alkoholfogyasztás, az alkoholos állapot.

a feltárt bűncselekmények közül a legtöbb - a korábbi évekhez hasonlóan - a vagyon elleni büntett volt; ennek aránya az össz-bűnözésen belül mintegy 60 százalék. a személyek javait károsító bűncselekmények között megszorodtak a lopások, a betöréses lopások; ezekben sokszor a károsultak is „közreműködtek”, javaik őrizetlenül hagyásával, felelőtlenséggel, nemtörődomséggel. a társadalmi tulajdont károsító bűncselekmények körében sikkasztás és csalás tavaly kevesebbszer fordult elő, mint korábban.

kitért a legfőbb ügyész arra, hogy a gazdálkodó szervezeteknél a megnehezedett gazdasági helyzetben is alapvető követelmény a szocialista gazdálkodás elveinek következetes megtartása. a vállalatok, szervezetek - mondta - anyagi érdekeltségüktől is ösztönözve, igyekeznek hatékonyabbá tenni a termelést. egyes esetekben azonban előfordul, hogy a magasabb jövedelmezőséget tisztességtelen haszonra törekvéssel, meg nem engedett mértékű árak alkalmazásával, vagy a gazdálkodás szabályainak másféle megsértésével akarják elérni. /folyt. köv./

of/er/mz

15.18 230284 2137

16.35

--

sb0061 1 130 mtib1070

a bűnözésről és megelőzéséről /3. rész/

az ilyen, elítélendő vállalati magatartás elleni fellépés egyik hatékony eszköze a gazdasági bírság: lehetőség van a tisztességtelenül elért előnyt vagy az okozott kárt legalább 30 százalékkal meghaladó bírságot kiszabni. 1981-ben 15, 1982-ben 21, 1983-ban már 35 esetben került sor gazdasági bírság indítványozására, tavaly 13 ügyben a legfőbb ügyészség kezdeményezte ilyen bírság kiszabását.

a bűnözés strukturájának arányaiban változatlan összetevői a közlekedési bűncselekmények. számuk tavaly nőtt, megközelítette a 19.500-at. a legfőbb ügyész rámutatott, hogy elsősorban a büntetőeljárásokban, de lehetőség szerint a szabálysértési eljárásokban is szorgalmazzák: az eljáró szervek a balesetek okait tárják az illetékesek elé, azok pedig kezdeményezik, illetve tegyék meg a szükséges intézkedéseket az okok megszüntetése érdekében.

nagy kategóriája az össz-bűnözésnek az erőszakos és garázda jellegű bűncselekmények, ezek száma tavaly 17 százalékkal nőtt, körülbelül 16 ezer volt. ezen belül a legszembetűnőbbben - mintegy 20 százalékkal - az erőszakos nemi bűncselekmények, a garázdaságok, a rablások, a kifosztások száma növekedett. /mti/

t of/er/ag/mz hgy

15.19 230284 1227

--

sb0062 4 150 mtib2001

uj elektromos állomás szolnokon

1984. február 23. - szolnokon elkészült és megkezdte működését a város második, északi, 120/10 kilovoltos elektromos állomása, amely teljesen automatizált, kezelőszemélyzet nélküli. feladata a városközpont, a vasútállomás környékének, a tiszaparti vízműnek és más fontos objektumoknak ellátása elektromos árammal.

a könnyűszerkezetes kivitelű épületben kettő 120/10 kilovoltos feszültségű, 25 megawatt teljesítményű transzformátort helyeztek el, amelyek a szolnok-martfű közötti 120 kilovoltos távvezetékéről kapják az energiát. /mti/

end/kné/ká/gw hgy

15.19 230284 0609

1630

--

sb0063 4 130 mtib1071

szeged munkaerőhelyzete

1984. február 23. - a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa elnökségének csütörtöki ülésén szeged munkaerőhelyzetéről tárgyaltak. mint megállapították, a város munkaerőpiacát az indokolatlan túlkereslet jellemzi. az üzemek közötti tervszerű létszám-átcsoportosítások még nem történtek meg, de üzemben belül már megindult a munkaerő mozgása, többek között a textilművekben és az építő vállalatoknál. sok mezőgazdasági termelőszövetkezet a téli hónapokra munkaerőt adott kölcsön egyes üzemeknek, amelyek ezt a segítséget szívesen fogadták. az szmt elnöksége nehezményezte, hogy a gazdálkodó egységek alig használják ki a bedolgozókat, a nyugdíjasokat, a rész munkaidős foglalkozásúak munkába állításának lehetőségeit.

a tanácskozáson szóltak arról, hogy a szakszervezetek támogatják a tartósan gazdaságtalan termelés megszüntetését és a munkaerőnek a gazdaságtalan ágazatokból a gazdaságos ágazatokba történő átirányítását. /mti/

dén/f/sa ká hgy

15.20 230284 0983

--

sb0064 4 150 mtib2002

a falugyűlések tapasztalatai szabolcs-szatmár megyében

1984. február 23. - csütörtökön a mérk községgel közös tanácsi igazgatás alá tartozó kistelepülésen, vállajon tartott beszélgetéssel befejeződtek szabolcs-szatmár megyében az ideai falugyűlések és városkörzeti tanácskozások. a január 10-én kezdődött rendezvénysorozaton összesen 290 alkalommal számoltak be a lakosságnak a tanácsi vezetők az elmúlt év településfejlesztési eredményeiről. ugyancsak ezen a fórumon szóltak a hazafias népfőrdő megyei és helyi bizottságainak képviselői a környezetvédelemről, s az azzal kapcsolatos feladatokról.

a mostani falugyűléseknek a tavalyinál csaknem hét százalékkal több - mintegy harmincezer - résztvevője közül négyezeröttszázán kértek szót. a legtöbben a kistelepülések arányosabb fejlesztését sürgették, kifogásolták a közművek, az uthálózat, a vezetékes ivóvíz, a csatornázás, a belvízelvezetés elégtelenségét. sokan foglalkoztak a kereskedelmi és egészségügyi ellátással, felhívták a figyelmet a hétvégi orvosi, gyógyszerészeti ügyeletekkel kapcsolatos

FR 1715

bel

- 44 -

1984.02.23.

gondokra. több település lakói a helyi munkalehetőségek bővítését kérték. a felszólalók hangsúlyozták, hogy nemcsak segítséget várnak, de tenni is akarnak a megoldásért. a becslések szerint a mostani falugyűlések résztvevői csaknem 400 millió forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. /mti/

ács/ummé/sa ká hgy
15.21 230284 1388

--

sb0065 4 130 mtib2003

vándorgaléria a keletiben

1984. február 23. - kortárs képzőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön budapestén a keleti pályaudvar csarnokában.

a ksh számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat munkatársai szokatlan feladatra vállakoztak, amikor vándorgalériát szerveztek az ország legkülönbözőbb részein élő képző- és iparművészek munkáiból. eddig már 16 város adott otthont a tárlatnak; a budapesti bemutatkozás egyben a kiállítás-sorozat utolsó állomása. hatvanöt művész 92 alkotása - festmények, grafikák, kisplasztikák, kerámiák, tüzzománcok, textilek - látható a keleti pályaudvar csarnokában néhány perc figyelmet kérve a nagy rohanásban.

a kiállítás március 4-ig tart nyitva, az érdeklődők részére naponta többször rendeznek magnós tárlatvezetést, s számítógép segítségével nyújtanak tájékoztatást a kiállító művészekről, a 100 éves keleti pályaudvar történetéről. /mti/

bi/kö/bam/mz hgy
15.31 230284 0937

--

JR 1715

bel

- 45 -

1984.02.23.

sb0066 1 130 mtib2004

kiegészítés

mai bs0063 mtib1045 sz. /koszorúzási ünnepség ../ hirünk végére kérjük pótlólag beírni:

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

a városokban és más településeken országszerte koszorúzási ünnepségeket rendeztek az évforduló alkalmából a szovjet hősök emlékműveinél, s elhelyezték a megemlékezés virágait a hazánk felszabadulásáért életüket áldozott szovjet harcosok sírjára. /mti/

mz hgy
15.34 230284 0488

--

sb0067 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. február 23. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	5 fok
london	7 fok
osló	-3 fok
stockholm	-3 fok
helsinki	-7 fok
berlin	2 fok
varsó	-1 fok
leningrád	-6 fok
moszkva	-7 fok
kijev	-4 fok
prága	2 fok

as 1715

bel

- 46 -

1984.02.23.

bécs	5 fok
róma	14 fok
madrid	11 fok
belgrád	4 fok
bukarest	3 fok
szófia	8 fok
athén	16 fok

/mti/ fgy/bam/mz hgy

15.38 230284 0916

--

sb0068 4 150 mtib2006 /közönségszolgálat/

a nagyvásártelepről jelentik

1984. február 23. - a hétfői piacnapokon a tárolt áruk közül megfelelő az ellátás burgonyából, vöröshagymából, levelezőzöldségből és téli almából. kielégítő a káposztafélék felhozatala. cékla, lilahagyma, póréhagyma, feketeteretek, torma szintén elegendő mennyiségben kapható. igényeket kielégítő mennyiségben kínálják a fejessalátát, az uborkát, a hegyespaprikát, a hónaposretket és a metélőhagymát. kisebb mennyiségben árusítanak sóskát, parajt, leveles karalábét. tovább tart a déligyümölcs-kínálat: citrom, narancs, kisebb mennyiségben banán és csomagolt füge a választéka. az előző hétfőhöz hasonlóan emelkedik a friss tojás, a vágott baromfi, a savanyított káposzta, nem változik a szárazbab, az étkezési mák és a dióbél mennyisége.

az üvegházi zöldségek várható hétfői piaci árai: a fejessalátának 7-15, a hegyespaprikának 6-14 forint darabja. az uborka 100-130, a paraj 48-60, a sóska 78-100 forint kilónként. a metélőhagyma műanyagpohárban darabonként 15-20 forint, a hónaposrettek csomója 4.80-12 forint.

nagyvásártelepi fogyasztói árak február 24-én kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 13-15, a lilahagyma 16, a fokhagyma 50, a fejeskáposzta 14, a vöröskáposzta 20, a kelkáposzta 20, a sárgarépa 12-16, a gyökér 18-20, a karalábé 15, a zeller 20, a cékla 14, a sütőtök 10, a feketeteretek 12, a torma 50, a uborka 100, a fűszeres cseresznyepaprika 50, a saláta 7-10 forint. a

cs 1715

bel

- 47 -

1984.02.23.

hegyespaprikának 6.50-9.50, a metélőhagymának műanyagpohárban 15 forint darabja. a petrezselyem zöldsomja 3, a zeller zöldsomja 4, forint. a champignon gomba 80, a laska gomba 56-66, az alma 7-16, a héjas dió 30, savanyított káposzta 18, a mák 94, a dióbél 125 forint kilónként. a tojás darabja 2.40 forint. /mti/

fgy/mi/sa bam hgy
15.43 230284 1789

--

sb0069 4 180 mtib2007

tűz a sárkereszturi művelődési házban.

1984. február 23. - csütörtökön délelőtt tűz ütött ki a sárkereszturi művelődési ház színháztermében. járókelők vették észre a füstöt, s mire az elsőként riasztott sárbogárdi önkéntes tűzoltók a helyszínre értek, már lángokban állt az épületrész. a székesfehérvári és a dunaujvárosi tűzoltók, valamint a helyi és a környékbeli községekből érkezett önkéntes tűzoltók együttes erőfeszítéssel fékeztek meg a lángokat, s megakadályozták a tűz továbbterjedését az épület más részeire. a művelődési ház színházterme azonban a tetőszerkezettel együtt leégett. személyi sérülés nem történt. a tűz okának kiderítésére megkezdődött a vizsgálat. /mti/

sas/fné/st/gw hgy
15.43 230284 0713

--

sb0070 4 130 mtib2008

a német nemzetiség anyanyelvének és kultúrájának ápolásáért

1984. február 23. - az anyanyelv oktatása, ápolása, használata - a nemzetiségi lét megőrzésének alapvető feltétele, csak a nemzetiség és az állami szervek, az oktatási intézmények közös erőfeszítésével valósítható meg - hangsúlyozták a magyarországi németek demokratikus szövetsége országos választmányának csütörtökön, az mszmp politikai főiskoláján tartott ülésén. a szövetség ezévi terveinek megvitatásakor elmondták: arra ösztönzik a magyarországi németeket, hogy minél többen tanulják és széles körben - a családban, az iskolában, a munkahelyen - használják a német nyelvet. szükségesnek vélték, hogy azokban a községekben és

cs 1715

városokban, ahol az általános iskolában már oktatják a nyelvet, az óvodában is foglalkozzanak németül a gyermekekkel. javasolták a kétnyelvű oktatás bevezetését ott, ahol adottak, vagy megteremthetők ennek a feltételei. a művelődési minisztérium elé terjesztik az ugynevezett országos beiskolázásu, kétnyelvű általános, iskola és kollégium telepítési helyére vonatkozó javaslatukat. támogatják a bajai német gimnázium, a pécsi és a budapesti német középiskolai tagozat beiskolázását és az osztályok gyarapítására vonatkozó terveket. arra ösztönzik a német nemzetiségi fiatalokat, hogy az óvónő- és a tanárképző intézmények német fakultásain tanuljanak tovább. kezdeményezik, hogy sokkal több német fiatal tanulhasson nyelvet az ndk-ban is.

a továbbiakban is támogatják a nemzetiségi széles tömegeit aktivizáló kulturális tevékenységet, főleg az aprófalvakban segítik a nemzetiségek művelődését: találkozókat, táncfesztiválokat, irodalmi-, képzőművészeti-, néprajzi-, olvasó-táborokat rendeznek. a szövetség az idén is meghirdeti a „nyujtsd baráti jobbod”, vetélkedőt, és a kiváló alkotások jutalmazására nívódíjat alapít. szorgalmazza a hazai német írók és költők műveinek kiadását, ösztönzi a nemzetiségük történelmét, néprajzát, népzenejét, dalait ismertető kiadványok szerkesztését. a szövetség székházában szeretnék megalakítani a képzőművészek klubját, ahol időszakonként kiállításokat rendezhetnek, találkozhatnak a művészek, szakemberek, kritikusok. a szövetség ösztönzi a nemzetiségi fiatalokat, hogy aktívabban vegyenek részt a közéletben, anyanyelvük és kulturájuk ápolásában. a német anyanyelv gyakorlására szeretnének minél több lehetőséget és alkalmat teremteni, jobban kiépitni az ndk és magyar iskolák diákcserejét. /mti/

me/gg/ag/mz hgy

15.44 230284 2473

1715

--

sb0071 4 150 mtib2009 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1983. február 23. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

borult idő havazással, majd esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 3, 8, szombaton hajnalban 0, 3 fok.

csehszlovákia

változóan felhős idő, elszórt esővel, eleinte még havazással. a hőmérséklet pénteken kora délután 2, 7, szombaton hajnalban -2, 3 fok.

szovjetunió

változóan felhős, párás idő, elszórt havazással, esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 2, 7, szombaton hajnalban -3, 2 fok.

románia

változóan felhős idő, elszórt havazással, majd esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 5 fok körül, szombaton hajnalban -3, 2 fok.

jugoszlávia

tulnyomóan borult idő, nyugaton sokfelé, másutt szórványosan esővel. a hőmérséklet pénteken kora délután 4, 9, szombaton hajnalban 0, 5 fok. /mti/

fgy/sa bam hgy
15.54 230284 0938

1715

--

sb0072 4 130 mtib2010

a mezőgazdasági könyvhónap mérlege

1984. február 23. - már csak elvéve kaphatók a mezőgazdasági könyvkiadó ujdonságai, amelyeket a mezőgazdasági könyvhónap alkalmából jelentettek meg. gallyas csaba, a kiadó irodalmi szerkesztője a hazafias népfrent országos kertbarát albizottságának csütörtöki ülésén elmondta: idei kínálatukat a kistermelés támogatásának jegyében állították össze, hiszen a kistermelő mozgalom jelentősége az elmúlt időszakban számottevően megnövekedett, megfelelő szakkönyvek azonban, amelyekből elsajátíthatók volna a legfontosabb tudnivalókat, csak kevés példányban voltak a boltok polcain.

az ez évi könyvhónap alkalmából 49 művet jelentettek meg mintegy 600 ezer példányban, és zömük hamar elkelt. a szakkönyvek ünnepét a személyes, írók és olvasók közötti kapcsolatok kiépítésére is felhasználták. országszerte eszmecserék sorozatát rendezték meg, s hogy ezeknek sikerük volt, elsősorban azzal magyarázható: olyan szakembereket kértek fel közreműködőnek, akik a legjobban ismerték a helyi sajátosságokat.

az értékelést követő vitában többen rámutattak arra, hogy a könyvek elosztásában még mindig aránytalanságok figyelhetők meg. a terjesztők gyakorta nem veszik eléggé figyelembe a települések mezőgazdasági jellegzetességeit, s ebből fakadóan olykor nem találkozhat egymással a kereslet és a kínálat. sokan hiányolták a polcokról a kerti kisgépekről szóló munkákat, és szinte képtelenség megszerezni a zöldség- és gyümölcsstermesztés alapvető fontosságú kézikönyveit. a résztvevők egyöntetűen elismerték viszont: az ideai könyvválaszték a korábbiaknál jóval színesebb, változatosabb volt.

/mti/
gi/mi/sa ag hgy
15.55 230284 1664

1715

--

sb0073 4 150 mtib2011 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. február 23. - hazánk és a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország:

szabadság-hegy 7 cm
dobogókő 27 cm
kékes: 52 cm
galyatető 52 cm
farkasgyepű 14 cm
árpádtető 8 cm

jugoszlávia:

kredarica 265 cm
szarajevó /bjelásnica/ 150 cm

csehszlovákia:

lomnici-csucs 90 cm
chopok 135 cm

ausztria:

murau 120 cm
sonnblick 325 cm
graz-schöckl 40 cm
semmering 50 cm

Lengyelország:

kasprowy-csucs 63 cm

románia:

predeal 82 cm
omu-csucs 100 cm

/mti/ fgy/kö bam hgy
15.56 230284 0587

1715

--

sb0074 4 130 mtib2012

fogadás a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 66. évfordulója alkalmából

1984. február 23. - a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 66. évfordulója alkalmából vlagyimir zotov ezredes, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja csütörtökön fogadást adott a nagykövetségnek.

a fogadáson részt vett korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, kótai géza, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője és roska istván külügyminiszter-helyettes. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja, s megjelentek a társ fegyveres testületek vezető képviselői, valamint politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális életünk neves személyiségei.

részt vett a fogadáson vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete, nyikolaj szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint konsztantyin kocsetov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka.

jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, katonai és légügyi attaséja. /mti/

-és/kö/ag/mz ie
16.16 230284 1370

--

sb0075 4 130 mtib2013

gelencsér józsef kitüntetése

1984. február 23. - az elnöki tanács gelencsér józsef határőrezredesnek eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést csütörtökön horváth istván belügyminiszter adta át. /mti/

gg/ag/mz ie
16.25 230284 0324

--

JR 1740

sb0076 4 160 mtib2014

atomki pályázat - díjkiosztás

1984. február 23. - kiosztották debrecenben a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézete által középiskolások részére meghirdetett matematikai-fizikai pályázat díjait. a pályázatot - immár negyedik alkalommal - a múlt évi fizikusnapok alkalmából írták ki, s ezuttal, az új tantervekhez igazodva, számítástechnikai témájú dolgozatokat is vártak. az érdeklődés minden korábbinál nagyobb volt. az ország 17 középiskolájából pályázó 44 tanuló közül szücs attila, a berettyóújfalui arany jános gimnázium negyedik osztályos tanulója kiemelt első díjként elnyerte az atomki hatvani-díját. első díjat kapott pályamunkájáért tóth lászló, a szolnoki varga katalin gimnázium negyedik és deák ferenc, a debreceni református kollégium harmadik osztályos tanulója. három második és négy harmadik díjat adtak ki, hét dolgozat készítője pedig könyvjutalomban részesült. /mti/

tár/st/mz ie
16.26 230284 0935

--

sb0077 4 150 mtib2015

erdőgazdálkodási tanácskozás

1984. február 23. - a hazai erdőgazdálkodás vezető szakemberei számára rendezett csütörtökön tanácskozást budapesten az országos erdészeti egyesület. az eredményeket értékelve megállapították, hogy harminc év alatt félmillió hektárral nőtt erdőségeink területe, és további félmillió hektáron végeztek területfelújítást. jelenleg erdeink értéke meghaladja a 200 milliárd forintot. jelentősen nőtt az évi fakitermelés mértéke is: a harminc évvel ezelőtti 3 millió köbméterrel szemben napjainkban már évi 8,1 millió köbméter fát hasznosítanak erdeinkből. mindez azt is jelenti, hogy Magyarország faigényének 67 százalékát hazai termelésből fedezik, és gyakorlatilag csak fenyőfából szorulunk behozatalra. jelentős viszont lombosfából a kivitelünk: az évi export értéke eléri a 60 millió dollárt.

a tanácskozás résztvevői megvitatták a hazai erdőgazdálkodás előtt álló feladatokat is. a tervek szerint az ezredfordulóig mintegy kétszáz ezer hektárral növekszik - a mezőgazdaságilag másként nem hasznosítható területeken - az erdőállomány. tovább növelik a fakitermelést: ez 2000-re eléri a 10 millió köbmétert. növelni kívánják a nagy termőképességű, nemesített erdei fafajták arányát, és nagyobb súlyt fektetnek majd az erdők több célú /turisztikai,

JR 1740

bel

- 54 -

1984.02.23.

környezetvédelmi, stb./ hasznosítására is. mindez nagy feladatot ró az erdőgazdálkodással foglalkozó szervezetekre, amelynek - a jelenleg foglalkoztatott 52 ezer fős munkaerő-állományt megőrizve - elsősorban műszaki fejlesztéssel, gépesítéssel igyekeznek majd megfelelni. így például az erdőszítés /ültetés, talajjelőkészítés, faápolás/ gépesítettségét a mostani 50 százalékról hazai és kgsst-országokból származó gépekkel már a közeljövőben jelentősen javítani fogják. /mti/

fgy/kö/sa bam ie
16.28 230284 1787

--

sb0078 4 150 mtib2016

fao-tanácskozás martonvásáron

1984. február 23. az élelmezési és mezőgazdasági szervezete, a fao kukoricakutatási hálózatának fuzárium okozta kukoricabetegségekkel foglalkozó munkacsoportja csütörtökön befejezte tanácskozását a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetében. a résztvevők - a programba bekapcsolódott 12 európai ország nemesítői és növénykórtannal foglalkozó szakemberei - megállapodtak a fuzárium gomba, valamint az általa okozott betegségek kutatásának idej tennivalóiban. a fuzáriumos növénybetegség még feltáratlan problémáinak tisztázása nyomán segíthetik a nemesítőket a fertőzésnek ellenálló fajták előállításában.

az eszmecserén megvitatták azt is, hogy miként lehet a mostani ismeretek birtokában védekezni a fuzáriumos fertőzés ellen. mivel a betegségnek ellenálló fajták még csak korlátozott mértékben vannak, megfelelő agrotechnikai módszerek alkalmazása nyújthat lehetőséget a fertőzés megelőzésére. a munkacsoport résztvevői javasolták, hogy a termesztők a szármegdőlés megakadályozására mérsékeltebb nitrogén adagokat használjanak, törekedjenek optimális tőszám kialakítására, és ott, ahol a talajban káliumhiány van, ennek pótlására. /mti/

dáv/fné/st/mz ie

16.45 230284 1245

fel 1740

--

bel

- 55 -

1984.02.23.

sb0079 4 150 mtib2017

faluvégi lajos varsóba utazott

1984. február 23. - csütörtökön varsóba utazott faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, manfred gorywodának, a lengyel népköztársaság miniszterelnök-helyettesének, a minisztertanács mellett működő tervbizottság elnökének meghívására, hogy a két ország közötti időszerű gazdasági, együttműködési kérdésekről, valamint a következő tervidőszakra vonatkozó fejlesztési lehetőségekről tárgyalásokat folytasson. /mti/
ka/sl/mz ie
16.49 230284 0512

--

sb0080 4 130 mtib2018

a sziriai szolidaritási bizottság küldöttsége hazánkban

1984. február 23. - a magyar szolidaritási bizottság meghívására ahmad al asszad-nak, a sziriai szolidaritási bizottság elnökhelyettesének, a sziriai arab egységpárt elnökének vezetésével csütörtökön hazánkba érkezett a sziriai szolidaritási bizottság küldöttsége. a delegáció megbeszéléseket folytat a magyar szolidaritási bizottság, a hazafias népfront és az országos béketanács vezetőivel a közel-keleti helyzetről, az imperializmus ellen küzdő arab népekkel, a sziriai arab köztársasággal vállalt szolidaritás erősítéséről. a küldöttséget a repülőtéren sütő gyula, a magyar szolidaritási bizottság titkára fogadta. jelen volt abdul-aziz masharika, a sziriai arab köztársaság budapesti nagykövete. /mti/
gg/ag/mz ie
16.51 230284 0788

fel 1908

--

sb0081 4 130 mtib2019

elhunyt dr. hermann imre

1984. február 23. - dr. hermann imre pszichiáter, a nemzetközileg ismert pszichoanalitikus, a budapesti orvosi egyetem és a tudományegyetem bölcsészkarának volt egyetemi magántanára, február 22-én, életének 95. évében elhunyt - közli a magyar pszichiátriai társaság.

x x x

a ferenczi sándor alapította magyar pszichoanalitikus iskola kiemelkedő személyisége több mint hatvan évvel ezelőtt szerzett orvosi diplomát. sok évtizedes pszichoterápiás gyógyító tevékenysége mellett orvos- és pszichológus-nemzedékek tanítómestere volt. nagy számu tudományos publikációja nemzetközileg elismertté tette. fő műve: az ember ősi ösztönei című könyve közeli új megjelenését már nem érthette meg. /mti/

me/gg/ag/mz ie

17.12 230284 0818

--

sb0082 4 150 mtib2024

magyar-osztrák tollfeldolgozó

1984. február 23. - magyar-osztrák közös alapítású tollfeldolgozó üzemet adtak át csütörtökön a makói Lenin tsz-ben. a hungarofeder tollfeldolgozó kft néven működő vállalat alapítói: a viktor bauer osztrák cég, a hungarotex külkereskedelmi vállalat és a lenin tsz. az üzemet egy korábban hagymaszárítónak használt, 3000 négyzetméter alapterületű épületben rendezték be. az osztrák cég szállította a jórészt automatizált gépsorokat, amelyek mossák, centrifugálják, szárítják, osztályozzák és csomagolják a liba- és kacsatollat. a nyersanyagot a termelőszövetkezet nagy baromfifarmja, illetve a környező mezőgazdasági nagyüzemek hasonló baromfitelepei szolgáltatják. évi 250 tonna konfekcionálható - tehát párnákban, paplanokban, dzsekikben felhasználható - baromfitoll kerül majd ki az üzemből mintegy 170 millió forint értékben.

a jó minőségű magyar liba- és kacsatoll, valamint a belőle készült konfekcióáru keresett cikk a világpiacon; az új üzem termékeinek máris biztos felvevőpiaca van japánban, az egyesült

As 1908

államokban, svédországban és az nszk-ban. a nagyobb arányú feldolgozás lehetővé teszi, hogy az évi 2500 tonna magyar tollexport, amely eddig mintegy másfélmilliárd forint bevételt hozott a népgazdaságnak, még értékesebbé váljon. /mti/

dob/f/st/mz ie

17.30 230284 1318

--

sb0083 4 160 mtib2025

magyar hanglemezen a macskák

1984. február 23. - andrew lloyd webber: macskák című musicaljének most elkészült lemezfelvételét mutatták be a sajtó képviselőinek csütörtökön a madách színház márványtermében a magyar hanglemezgyártó vállalat vezetői.

webber nevét a jesus christus superstar és az evita című musicalok tették világszerte ismertté. a macskákat - amelynek zenéjét t. s. eliot versciklusára komponálta - londonban mutatták be először, majd a budapesti madách színház tűzte műsorára, megelőzve a new york-i premiért. a musical magyar fordítása romhányi józsef utolsó munkája volt, a versek hangulatát megőrizve, kitűnően énekelhető szöveget adott a művészek kezébe. a madách színház 1983 márciusában mutatta be a macskákat, s azóta is telt házzal játsszák a darabot. a máig is osztatlan siker adta az ötletet, hogy az előadást - legalább részleteiben - felvegyék hanglemezre. ezen almási éva, bence ilona, hüvösvölgyi ildikó, kishonti ildikó, kiss mari, póka éva, balogh ferenc, cseke péter, gyabronka józsef, haumann péter, paudits béla, póka balázs, szerednyey béla és timár béla éneklie a legnépszerűbb dalokat. a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarát, a stúdió 11-et, a harmónia vokált bolba lajos és macklary lászló vezényli, a zenei rendező körmendi vilmos volt.

a lemez e hét végén, 50 ezer példányban jelenik meg az üzletekben. /mti/

t cs/sa ag ie
17.43 230284 1403

As 1908

--

sb0084 1 130 mtib2026

Lázár - cuellar pohárköszöntők /1. rész/

1984. február 23. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Lázár György és Javier Pérez de Cuellar pohárköszöntőjének rövidített változatát. A beszédek csütörtökön este a parlamentben hangzanak el, felhasználásuk feloldásig szigorúan e m b a r g ó s !

keretet később adunk.

x x x

Lázár György miniszterelnök örömet fejezte ki, hogy az ENSZ főtitkárát hazánkban üdvözölheti.

Méltatta a főtitkár tevékenységét, az ENSZ küldetését a nemzetközi béke és biztonság megerősítésében. Biztosította Pérez de Cuellart, hogy személyes erőfeszítéseit a magyar közvélemény nagyra értékeli.

A miniszterelnök a továbbiakban emlékeztetett arra, hogy a magyar nép a világháború okozta súlyos sebeket nemcsak begyógyította, hanem szocialista társadalmát építve soha nem látott haladást ért el szellemi és anyagi javainak gyarapításában.

Történelmi tapasztalataink - mondotta - arra tanítanak, népünk érdekei azt követelik, hogy minden erőnkkel elősegítsük a békés, biztonságos viszonyok erősödését, a népek és nemzetek közötti sokoldalú együttműködést. Éppen ezért töltenek el bennünket aggodalommal az enyhülés eredményeinek aláásására, a feszültség szítására, a katonai erőegyensúly megbontására irányuló kísérletek. Aggodalmunkat csak tovább növeli, hogy a középtávolságu nukleáris fegyverek nyugat-európai telepítésének megkezdésével tovább éleződött a helyzet Európában, azon a földrészén, ahol a szembenálló katonai erő és a tömegpusztító fegyverek nagy koncentrációja már amúgy is rendkívül veszélyes szintet ért el.

/folyt. köv./ ag/sa ie
17.48 230284 1656

as 1908

--

sb0085 1 130 mtib2027

javier pérez de cuellar.. /3.rész/

Az MTI munkatársának értesülése szerint a megbeszéléseken jelentős szerepet kapott a jelenlegi nemzetközi helyzet elemzése, a feszültség enyhítésének szükségessége. Várkonyi Péter rámutatott az erőpolitika és a fegyverkezés fokozódásának veszélyeire, és kitért a szocialista országok konstruktív javaslataira. Hangsúlyozta, hogy a vitás kérdéseket tárgyalásos úton kell rendezni, sikra szállt az érdemi, tartalmas fegyverzetcsökkentési és leszerelési tárgyalások mellett, amelyeknek alapjául az egyenjogúság, az egyenlő biztonság elvének kell szolgálnia.

Javier Pérez de Cuellar rámutatott, hogy a nemzetközi feszültség fő forrása a nukleáris fegyverkezés, a bizalom hiánya és a nagy hatalmak közötti kapcsolatok megromlása. Szükségesnek tartotta, hogy az ENSZ kapjon nagyobb szerepet a konfliktusok megelőzésében és rendezésében. A főtitkár utalt a fejlődő országok súlyos gazdasági gondjaira.

A tárgyaló felek beható eszmecserét folytattak azokról a válságfókokról, amelyek helyzetének rendezésében az ENSZ-re jelentős feladatok hárulnak, így foglalkoztak a közel-kelet, Namíbia, Ciprus és a közép-amerikai térség problémáival.

Várkonyi Péter rámutatott, hogy a magyar külpolitikának szerves része az ENSZ alapokmánya mellett elkötelezettség. Kiemelte, hogy magyar részről minden olyan törekvés támogatásra talál, amely az ENSZ hatékonyságának növelését szolgálja. Az ENSZ főtitkára méltatta hazánk tevékenységét a világszervezetben, és elégedetten szolt az ENSZ és a magyar állam együttműködéséről.

A délutáni órákban Lázár György, a minisztertanács elnöke hivatalában fogadta Javier Pérez de Cuellart.

A szívélyes légkörű megbeszélésen - amelyen jelen volt Várkonyi Péter és Rácz Pál - Lázár György tájékoztatta a vendéget hazánk társadalmi, politikai, gazdasági helyzetéről, és áttekintették a nemzetközi gazdasági kapcsolatok egyes időszerű kérdéseit.
/folyt.köv./

kj/s ag ie

17.53 230284 1966

as 1908

--

sb0086 1 130 mtib2028

Lázár - cuellar pohárköszöntők /2. rész/

a magyar népköztársaság azt vallja, hogy a mai kiélezett nemzetközi helyzetben különös jelentősége van az eltérő társadalmi rendszerű országok közötti párbeszéd folytatásának, az érintkezések fenntartásának. változatlanul az a véleményünk, hogy a vitás kérdések rendezéséhez, a nemzetközi légkör megjavításához, a fegyverzetek csökkentéséhez meg lehet és meg kell találni a megoldást. ehhez azonban arra is szükség van, hogy a tárgyaló felek készséget mutassanak egymás érdekeinek tiszteletben tartására, magukévá tegyék az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvét. a Varsói szerződés tagállamai, összhangban az ENSZ céljaival, éppen ebben a szellemben tették meg ismert leszerelési és bizalomépítő javaslataikat. ami bennünket illet, a nemzetközi fórumokon, az ENSZ-ben, stockholmban és a kétoldalú tárgyalásainkon is támogatunk minden konstruktív javaslatot, amely a feszültség csökkentését, az államok közötti jó viszony helyreállítását, a kölcsönösen előnyös együttműködés fejlesztését szolgálja.

a továbbiakban Lázár György hangsúlyozta, hogy az ENSZ alapokmányában lefektetett célok és elvek nem veszítettek időszerepükből. biztosította a főtitkárt arról, hogy a Világszervezet a béke és biztonság megőrzésében mindig számíthat népünk és kormányunk támogatására.

x x x

Javier Pérez de Cuellar, az ENSZ főtitkára pohárköszöntőjében köszönetet mondott magyarországi meghívásáért. hangsúlyozta, hogy mély benyomást tett rá az a támogatás, amelyet Magyarország az Egyesült Nemzetek szervezetének nyújt, majd így folytatta:

ahhoz, hogy az egyesült nemzetek szervezetét hatékonyabbá tegyék, nem többre és nem kevesebbre van szükség, mint az ENSZ alapokmányában előirányzott nemzetközi biztonsági rendszer újjáélesztésére. minden újkeletű tapasztalatunk azt bizonyítja, hogy ennek a biztonsági rendszernek nincs más alternatívája, mint az a veszélyes folyamat, ami a nemzetközi anarchia felé visz.

/folyt. köv./ ag/sa ie
17.57 230284 2029

1908

--

sb0087 1 130 mtib2029

Lázár - cuellar pohárköszöntők /3. rész/

mai, kölcsönös függésen nyugvó világunkban minden probléma, minden válság és minden viszály veszélyeket jelent, nem csupán az érintett régiókra, hanem a nemzetközi közösség egészére is. nincs olyan nemzet, amely mentesülhet a bizalom hiányának és a nagyhatalmak közötti érintkezés beszűkülésének káros hatásaitól. ezek alapjaiban fenyegetik a nemzetközi béke és biztonság problémáinak közös megoldását.

egyetlen békeszerető ember, csoport vagy állam sem kérdőjelezheti meg, hogy a nemzetközi kapcsolatok romlását azonnal meg kell állítani. mindenkinek fel kell ismernie, hogy e cél elérése érdekében a kormányoknak újra meg kell erősíteniük tudatos elkötelezettségüket az egyesült nemzetek alapokmányában lefektetett elvek iránt. ennek az ismételt elkötelezettségnek egyetemesnek kell lennie.

miközben mindezeket elmondom itt, ma este, tudatában vagyok Magyarország gazdag és sokrétű történelmi múltjának. Magyarország századokon át tanuja volt birodalmak összeecsapásának, tapasztalta a háború pusztításait, és hosszú időn át láthatta, hogyan tagadják meg és veszik semmibe nemzeti létét. történelme során a magyar nép szakadatlan hősiességgel folytatott nemzeti függetlenségéért és önmegvalósításáért.

csak a mi korunkban következett be, hogy ez a küzdelem teljes mértékben elérte célját. Magyarország tehetségével és törekvéseivel összhangban maga irányítja sorsát.

mindezek alapján biztos vagyok abban, hogy Magyarország különösen óhajtja a szilárd békét. a kontinens két része közötti, kölcsönös együttműködésen alapuló európai béke létfontosságú az egész föld békéje szempontjából.

az ENSZ főtitkára a továbbiakban szólt közelmúltban tett afrikai utjáról, amelynek tapasztalata alapján felhívással fordult a nemzetközi közösség tagjaihoz, hogy két- és többoldalú segítségnyújtással járuljanak hozzá az aszály következményeinek leküzdéséhez és az éhezés enyhítéséhez.

Pérez de Cuellar befejezésül ismételten kifejezésre juttatta azon meggyőződését, hogy a világbéke elérése érdekében törekedni kell az egyesült nemzetek alapokmányában megfogalmazott célok megvalósítására. /mti/

ag/sa ie
18.11 230284 2184

1908

--

sb0088 4 130 mtib2030

maróthy lászló látogatása hajdu-biharban.

1984. február 23. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára kétnapos látogatást tett hajdu-bihar megyében. szerdán debrecenben sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára és postás sándor, a városi pártbizottság első titkára fogadta. ezután maróthy lászló megtekintette a csokonai színház nemrégiben felújított épületét.

csütörtök délelőtt a megye párt-, tanácsi és tömegszervezeti vezetőinek részvételével tartott megbeszélésen sikula györgy tájékoztatót adott hajdu-bihar életéről, az itt dolgozók munkájáról. ezt követően aktivaülést tartottak, ahol a budapesti pártbizottság első titkára időszzerű politikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket. az aktivaülés után maróthy lászló városnézésre indult. délután a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetében berényi dénes igazgató és zolnai lászló párttitkár számolt be a politikai bizottság tagjának az intézetben folyó kutatómunkáról és az ipari üzemekkel kialakított kapcsolataikról, majd bemutatták az intézet különböző berendezéseit.

maróthy lászló hajdu-bihar megyei látogatása hadháztégláson, a hajdusági iparműveknél fejeződött be. itt bartha istván vezérigazgató és hámos lajos, a pártbizottság titkára tájékoztatták az üzem munkájáról, az energiatakarékossági programhoz kapcsolódó beruházásokról. az ezt követő üzemlátogatás során ismertették azokat a folyamatban lévő fejlesztéseket, amelyek nyomán termékszerkezetük még jobban igazodik a piaci igényekhez. /mti/

szü/st/mz ie

18.21 230284 1589

As 20-

--

sb0089 4 130 mtib2031

a kőrösi csoma emlékbizottság ülése

1984. február 23. - csütörtökön ülést tartott a kőrösi csoma sándor emlékbizottság. sarlós istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az emlékbizottság elnökének vezetésével áttekintették a bicentenárium 54 hazai és külföldi rendezvényének előkészületeit. sikeresnek értékelték az évfordulóval kapcsolatos művelődési programokat: a kőrösi csoma vetélkedőkön 14 ezer általános iskolai, 10 ezer középiskolai tanuló és 8 ezer szocialista brigádtag vesz részt.

az emlékbizottság állásfoglalása alapján budapesten, a várhegy oldalán, a hilton szálló alatt elhelyezik szervátiusz tibor kőrösi csoma sziklakompozícióját. az április 9-én kezdődő ünnepi hétre számos országból - köztük indiából - érkezik delegáció hazánkba.

/mti/
mi/sa ag ie
18.25 230284 0796

--

sb0090 4 160 mtib2032

csontváry gyermekrajzokon

1984. február 23. - csontváry - gyermekrajzokon címmel kiállítás nyílt csütörtökön a kiskunhalasi gózon istván művelődési központban. a tárlat anyaga a somoskőujfalui általános iskolában készült, földi péter festőművész rajzpedagógiai kísérletei során. a tanulók feladata az volt, hogy az egyes csontváry-műveket - diavetítés után - rajzolják le emlékezetből, és írják le, mi történik a képen, mit ábrázol a festmény. a megfigyelőképességet, elemzőkészséget fejlesztő gyakorlatok, kísérletek eredményét mutatja be a tárlat, amely március 18-ig tekinthető meg. /mti/

lak/bné/s st ie

18.30 230284 0626

As 20-

--

sb0091 4 180 mtib2033 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. február 23. - előrejelzés az ország területére péntek estig:

további csapadék

nyugaton napközben már átmenetileg felszakadozik a felhőzet, további csapadék elsősorban keleten valószínű.

a keleti, délkeleti szél időnként megélénkül, helyenként megerősödik. a hőmérséklet a kora délutáni órákban 3, 8 fok között várható. /mti/

s ie

18.34 230284 0430

--

sb0092 4 150 mtib2034

elfekvő árukészleteket mozgósít a számítógép

1984. február 23. - számítógépes készletnyilvántartó rendszert mutattak be csütörtökön a magyar kereskedelmi kamara dél-dunántúli bizottságának pécsi székházában tartott vevőankéton. a ferroglobus vas- és acél termelőeszköz kereskedelmi vállalat baranya,

◊ somogy és tolna megyei vásárlói számára szervezett értékesítési tanácskozáson ismertették az „unió”, készletinformációs és értékesítő társaság számítógépes rendszerét, amely folyamatosan nyilvántartja a különböző profilu vállalatok elfekvő és átadható készleteit, s ezzel meggyorsítja, hogy azok mielőbb gazdára találjanak.

a központi komputerhez telefonvonalon csatlakoztatható terminál képernyőjére lehívható lista alapján 22 ezer cikk közül a szükségeseket azonnal megrendelhetik az érdeklődők, s a gép azokat nyomban törli is kínálatából. a ferroglobus, a metalloglobus és a villért termelőeszköz kereskedelmi vállalatok és a system számítógépes társulás által alapított unió társaságnak már hetven vállalat állandó tagja, további száztól pedig esetenkénti megbízásokat kap az anyagbeszerzés illetve az értékesítés megszervezésére.

as 20-

a vaskohászati termékeken kívül szinesfém- és műanyag-árak, híradástechnikai és villamossági cikkek, ipari szerelvények, tömítőgyűrűk, ékszerek, s a közeljövőtől vegyipari termékek is szerepelnek a számítógéppel nyilvántartott listán. a készletbörzével egybekötött vevőankéton hangsúlyozták a vállalatok pontos adatszolgáltatásának jelentőségét. bejelentették, hogy a ferroglobus vállalat az általa kínált áruk házhozszállítását is vállalja, s az igények előzetes bejelentése esetén a korábbinál lényegesen gyorsabban szolgálja ki vevőit. /mti/

kász/bné/sa st ie
18.45 230284 1731

--

sb0093 4 160 mtib2035 /felhasználható: 19.45 órától!/
az állami hangversenyzenekar koncertje

1984. február 23. - a magyar állami hangversenyzenekar csütörtökön mayumi fujikava japán hegedűművész és friedrich ádám kürtművész közreműködésével adott koncertet a zeneakadémián.

a fiatal japán művész belgiumi és moszkvai versenyeken nyert előkelő helyezést, majd a philadelphiai szimfonikus zenekar szólistájaként ormándy jenő vezényletével mutatkozott be az egyesült államokban.

friedrich ádám 1960 végétől az állami hangversenyzenekar tagja, 1966-tól pedig szólóürtöse. tagja és szólistája a magyar kamarazenekarnak is. első nagylemeze 1975-ben jelent meg, azóta számos hangversenyen és lemezfelvételen hallhatta-hallhatja játékát a közönség.

a zeneakadémiai hangversenyen bach d-dur szvitjét, mozart d-dur hegedűversenyét, láng istván concerto bucolico-ját és csajkovszkij olasz capriccioját adta elő az állami hangversenyzenekar, illetve a két közreműködő művész. a hangversenyt ligeti andrás vezényelte. /mti/

t cs/a ag ie

18.57 230284 1012

as 20-

--

sb0094 4 150 mtib2036 /embargó: 21 óráig!/
 magyar-iráni gazdasági tárgyalások

1984. február 23. - csütörtökön, jegyzőkönyv aláírásával befejeződtek a magyar-iráni gazdasági tárgyalások, amelyeket hetényi István pénzügyminiszter és abbaszkoli Zali mezőgazdasági miniszter vezetett. a megbeszéléseken egyetértettek abban, hogy - kölcsönösen előnyös feltételek mellett lehetőség van a két ország közötti gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésére a mezőgazdaság és az ipar különféle területein. hangsúlyozták, hogy szélesíteni kell a két ország vállalatai által egymásnak szállított árucikkek választékát.

az iráni minisztert fogadta Lázár György, a minisztertanács elnöke, Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, és Péter János, az országgyűlés alelnöke. abbaszkoli Zali megbeszéléseket folytatott Várkonyi Péter külügy-, Kapolyi László ipari, Váncsa Jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi, és Veress Péter, külkereskedelmi miniszterrel. az iráni delegáció vezetője és tagjai több magyar vállalat képviselőivel tárgyaltak és ellátogattak mezőgazdasági és ipari üzemekbe. /mti/

pf/mi/sl/mz ie

18.58 230284 1096

--

sb0095 1 130 mtib2038

Kádár János látogatása a mtesz-ben /1.rész/

1984. február 23. - Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára csütörtökön a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székházába látogatott. elkísérte Havasi Ferenc, a politikai bizottság tagja, a KB titkára. a vendégeket Fock Jenő, az mtesz elnöke, Tóth János főtitkár, Szücs István, az V. kerületi pártbizottság első titkára és Madar Miklós, a mtesz pártszervezetének titkára fogadta.

ezerarcu társadalmi-szakmai szervezetnek mondotta a szövetséget Tóth János, az eredményeiről, feladataikról tartott tájékoztatójában. mint szavaiból kitűnt, a 32 egyesületet, s ily módon a műszaki, agrár, közigazdasági és természettudományos területeken dolgozó értelmiségiek köréből 170 ezer tagot tömörítő szervezet valóban a műszaki haladás egészére az utóbbi években alakult, s hozzájuk csatlakozott számítástechnikai vagy

Phatással van

As

biofizikai egyesület tevékenysége is jelzi, hogy a tudomány legújabb vívmányainak széles körű megismertetését, s főként hasznosítását, termelőerővé válását segíti a mtesz. szerepe annál is inkább fontos, hiszen gazdaságunkban az alkotó szellemi erő, a jól eladható termékekben megtestesülő gondolat megvalósítása kulcskérdéssé vált, az előrehaladás egyik legfőbb tényezője.

Tóth János szolt arról is, hogy ma már 1100 üzemben, vállalatnál tevékenykednek a szövetség helyi szervezetei, az ötlet megszületésétől a gyártásig segítve a szakemberek fejlesztési elképzeléseinek megvalósulását. egy-egy munkahelyen éppugy, mint az országos szintű partnereikkel kialakított együttműködés során egyaránt annak lehetőségeit keresik: miként állítható a magyar értelmiség szellemi kapacitása méginkább a termelés, a haladás szolgálatába. e célt segíti például részvételük az energiagazdálkodás korszerűsítésében, az elektronikai ipar fejlesztésében, vagy a biotechnika elterjesztését szolgáló programban. elhangzott: a VII. ötéves népgazdasági tervkonceptió kidolgozói is számítanak a mtesz véleményére, javaslataira.

a szövetség egyszersmind érdekképviselői fórum is. dolgozik a műszaki és természettudományos értelmiség jobb társadalmi rangjéért, anyagi és erkölcsi megbecsülésének javításáért. nem „általában”, kérnek nagyobb elismerést a műszakiaknak, hanem azért küzdenek, hogy a konkrét eredményekben, magas színvonalú termékekben megjelenő munka kapjon ily módon is nagyobb ösztönzést.

/folyt.köv./ -ár/s
 19.29 230284 2435

--

sb0096 1 130 mtib2039

Kádár János látogatás... /2.rész/

ez éppoly fontos része e réteg közérzetének, mint az alkotásra serkentő kiegyensúlyozott munkahelyi légkör. a műszaki értelmiségiek hangulatát ma a politika iránti bizalom, a tettekészség jellemzi; az a tettekészség, amely a legfontosabb gazdaságpolitikai céljainkkal való egyetértésen alapul - mondotta Tóth János.

a tájékoztatót követő beszélgetés során Madar Miklós, a mtesz pártszervezetének munkájáról számolt be. Vámos Tibor, a szervezet tudománypolitikai bizottságának elnöke kiemelte, hogy a mtesz mindinkább képes a műszaki haladás állította sürgető igényeket érzékelni, s azokat közvetíteni. most például a műszaki értelmiség helyzetének javítására tett javaslataik, s az elektronikai program

As

fejlesztésére vonatkozó elképzeléseik kerülnek az illetékesek elé. Soós Gábor, a mtesz társelnöke arról szólt, hogy az agrárértelmiségiek népes rétege nemcsak a termelés korszerűsítésében, hanem a falvak közéletében is meghatározó erővé vált. Dimény Imre, az oktatási bizottság elnöke elmondotta: a szervezetbe tömörült szakemberek véleményére is alapozva született meg a most bevezetendő, új rendszerű technikusképzés, s bekapcsolódhattak a köz- és felsőoktatás fejlesztési koncepciójának kidolgozásába is. Müller István, a mtesz alelnöke beszámolt arról, hogy a műszaki fejlesztés viszonylagos lassúságán kívántak változtatni az országos szakmai tanács tavalyi létrehozásával. E testület az elképzelések megvalósulásának folyamatát hangolja össze. Dobrotka László, az ellenőrző bizottság elnöke a vezető műszaki szakemberek helyzetét, gondjait érintette felszólalásában. Kónya Albert, a mtesz társelnöke kiemelte, hogy a természettudományok művelői is nagy segítséget kapnak a tájékozódásban, az eredmények kölcsönös megismertetésében a szervezettől, és szólt a mtesz széles körű nemzetközi kapcsolatrendszeréről.

Kádár János felszólalásában időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről beszélt, majd elismeréssel szólt a magyar műszaki értelmiség munkásságáról, méltatta a mtesz és tagszervezetei társadalmilag fontos tevékenységét. /mti/

-ár/s
19.31 230284 2107

--

sb0097 4 130 mtib2042

Javiér Pérez de Cuellar... /4.rész/

Este Lázár György és felesége a parlament vadász-termében diszvacsorát adott Javiér Pérez de Cuellar és felesége tiszteletére. A vacsorán részt vett politikai, állami és társadalmi életünk több vezető személyisége.

A vacsorán Lázár György és Javiér Pérez de Cuellar pohárköszöntőt mondott. /A pohárköszöntő rövidített szövegét mai mtib2026, 2028, 2029 számú hírünkben közöltük. az embargót feloldjuk./ mti/

t/kj/s ag ie
20.34 230284 0481

--

sb0098 4 180 mtib2044

belfpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. február 23.

sb0001 közétkeztetés és energiafogyasztás /1. rész/
 sb0002 közétkeztetés és energiafogyasztás /2. rész/
 sb0003 levegőtisztasági vizsgálat a fővárosban /1. rész/
 sb0004 levegőtisztasági vizsgálat a fővárosban /2. rész/
 sb0005 számítógépek ötezer vállalat szolgálatában
 sb0006 fiatalok a munkaverseny-mozgalomban /1. rész/
 sb0007 fiatalok a munkaverseny-mozgalomban /2. rész/
 sb0008 fővárosi foghíjak /1. rész/
 sb0009 fővárosi foghíjak /2. rész/
 sb0010 művezető-képzés az élelmiszergazdaságban
 sb0011 himzett újdonságok
 sb0012 téltemető a tavasz völgyben
 sb0013 a mezőgazdasági múzeum képzőművészeti pályázata
 sb0014 vas-edény áruház nyílik csepelen
 sb0015 március 4-én lesz a mohácsi busójárás
 sb0016 kiállítások a nemzeti galériában
 sb0017 ifjúsági eszperantó találkozó
 sb0018 tolcsvay-Lemezbeutató
 sb0019 hóka-móka ujjesten
 sb0020 országos fotópályázat
 sb0021 nicola gedda vendégszereplése
 sb0022 tetőszerkezet akácból
 sb0023 új növényvédőszer üzem peremartonban
 sb0024 új növényvédőszer üzem peremartonban
 sb0025 vízminőségvédelmi tározó
 sb0026 meteorológia és bauxitbányászat
 sb0027 tavaszi és nyári ruhák debrecenből
 sb0028 ünnepélyes zászlófelvonás a gellérthegyen
 sb0029 koksizóló mű dunaujvárosban
 sb0030 pehelypaplan exportra
 sb0031 a háromszög rába-kamion belföldre
 sb0032 felhívás népművészeti vásárolásra
 sb0033 nagyközségi egészségügyi központok borsodban
 sb0034 kerti traktor-motorok mezőkövesdről
 sb0035 vasútforgalmi változások
 sb0036 balesetek
 sb0037 tűz a hernádvécsei termelőszövetkezetben
 sb0038 koszorúzási ünnepség a gellérthegyi felszabadulási ...
 sb0039 javier pérez de cuellar budapestre érkezett /1. rész/
 sb0040 aláírták a szovjet földgázszállítási szerződést
 /folyt. köv./ gw/kö
 21.03 230284 1795

as

--

sb0099 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 február 24-e: szökőnap
 sb0042 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0043 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0044 emlékezés kocsis pátra
 sb0045 szakmunkásképző intézet, kollégium, óvoda ...
 sb0046 a szekszárdi városi tanács ülése - fejlesztési terv
 sb0047 az évm és heves megye vezetőinek tervegeztető tárgyalása
 sb0048 pullai árpád berlinben tárgyal
 sb0049 intézkedések a szabálytalan építkezések ellen
 sb0050 az egészségügyi dolgozók szakszervezete ... /1. rész/
 sb0051 az egészségügyi dolgozók szakszervezete ... /2. rész/
 sb0052 javier pérez de cuellar ... /2. rész/
 sb0053 óvári miklós látogatása ...
 sb0054 borbély sándor ...
 sb0055 a főinform jelenti
 sb0056 építőipari tervekről ...
 sb0057 a közalkalmazottak ... /1. rész/
 sb0058 a közalkalmazottak ... /2. rész/
 sb0059 a bűnözésről ... /1. rész/
 sb0060 a bűnözésről ... /2. rész/
 sb0061 a bűnözésről ... /3. rész/
 sb0062 új elektromos állomás
 sb0063 kiegészítés
 sb0064 szeged munkaerőhelyzete
 sb0065 a falugyűlések tapasztalatai szabocs-szatmár megyében
 sb0066 vándorgaléria a keletiben
 sb0067 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0068 a nagyvásártelepről jelentik
 sb0069 tűz a sárkeresztúri művelődési házban
 sb0070 a német nemzetiség anyanyelvének és
 sb0071 a környező országok várható időjárása
 sb0072 a mezőgazdasági könyvhónap mérlege
 sb0073 hójelentés
 sb0074 fogadás a szovjet hadsereg és ...
 sb0075 gelencsér józsef kitüntetése
 sb0076 atomki pályázat - díjkiosztás
 sb0077 erdőgazdálkodási tanácskozás
 sb0078 fao-tanácskozás martonvásáron
 sb0079 faluvégi lajos varsóba utazott
 sb0080 a szíria szolidaritási bizottság küldöttsége hazánkban
 /folyt.köv./ sa/mz
 21.04 230284 1675

--

sb0100 4 180 mtib2046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 elhunyt dr. hermann imre
 sb0082 magyar-osztrák tollfeldolgozó
 sb0083 magyar hanglemezen a macskák
 sb0084 lázár - cuellar /1. rész/
 sb0085 javier pérez de cuellar /3. rész/
 sb0086 lázár - cuellar /2. rész/
 sb0087 lázár - ceullar /3.rész/
 sb0088 maróthy lászló látogatása...
 sb0089 a körösi csoma emlékbizottság
 sb0089 csontváry gyermekrajzokon
 sb0090 időjárásjelentés
 sb0091 elfekvő árukészleteket...
 sb0092 az állami hangversenyzenekar...
 sb0093 magyar-iráni gazdasági...
 sb0094 kádár jános látogatása a mtesz-ben /1.rész/
 sb0095 kádár jános látogatása a mtesz-ben /2.rész/
 sb0096 javier pérez de cuellar /4.rész/
 sb0097 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0098 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor, halasi györgy,
 izsák erika

- v é g e -

/mti/

mz/s ie
 21.04 230284 1013

As

--

As

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

60008/K

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 24.

bel

p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

a fővárosi lakóklubok működésének tapasztalatai /1. rész/

1984. február 24. - az utóbbi esztendőben számottevően növekedett budapesten a lakóklubok száma, s a többféle formában működő, spontán szerveződő kisközösségekben sokszínű és tartalmas munka folyik - erről tanuskodnak a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának legújabb vizsgálódásai, amelyek valamennyi fővárosi lakóklubra kiterjedtek, felmérve a létrejöttüket segítő, illetve akadályozó tényezőket.

a fővárosban az első lakóklubot 1980-ban békásmegyeren hozták létre az országos közművelődési tanács kezdeményezésére. ma már ezen a lakótelepen 9 klub működik, amelyek nemcsak a kötetlen társas együttléteknek adnak helyet, de a közéleti tevékenység, a lakóterületi demokratizmus fórumai és szinterei is. jelenleg budapest 13 kerületében 82 lakóklub tevékenykedik, több mint felük a iii., a xiv., és a xviii. kerületben.

a lakóklubok alapterülete összesen mintegy 4 ezer négyzetméter, egy-egy helyiség gazdái általában 30-100 négyzetméteren tevékenykedhetnek, ez meghatározza a kialakítható programok jellegét is. általános érvényű tapasztalat, hogy az igényeknek megfelelő formák alkalmazása - például gyermekmegőrzés, kondicionáló torna, szövés, szabás-varrás, bábozás, háztartási tanácsadás, barkácműhely, magnóklub - a lakók mind nagyobb áldozatvállalását és aktivitását váltja ki.

